
1



2



3

فريق إعداد الدراسة

السيد/ عبد الله على المحمود

السيد/ عبد الرحمن سليمان الحمادي

دكتور/ نشأت مفضي المعاسفة

السيدة/ جميعة مفتاح السليطي

السيد/ علاء إبراهيم كامل

اللجنة الوطنية لحقوق الإنسان

الدوحة، ٢٠٢٣



4

الشكر والتقدير

ــص  ــة، ونخ ــذه الدراس ــاز ه ــاهم في إنج ــن س ــكل م ــر ل ــكر والتقدي ــون بالش ــه الباحث يتوج

ــة: ــات التالي ــن الجه ــر كل م بالذك

- وزارة الداخلية.	

- وزارة العمل.	

- جهاز التخطيط والإحصاء. 	

- الهلال الأحمر القطري.	

- جامعة قطر.	



5

مستخلص الدراسة



6

الملخص

هدفــت هــذه الدراســة إلى قيــاس رضــا كل مــن العمالــة الوافــدة وأصحــاب العمــل حــول 

التطــورات التشريعيــة التــي أســهمت في إلغــاء نظــام الكفالــة في قطــر، واعتمــدت الدراســة المنهــج 

)الكمــي( الوصفــي التحليــي والتــي تعتمــد عــى جمــع البيانــات وتحليلهــا بإحــدى طــرق جمــع البيانــات، 

بالإضافــة إلى إجــراء المقابــات الميدانيــة. حيــث قــام الباحثــون بتصميــم اســتبانتين لجمــع البيانــات مــن 

ــرى  ــال، والأخ ــاب الأع ــا أصح ــتهدف إحداه ــث تس ــة حي ــع الدراس ــوية مجتم ــكلا س ــن ش ــن مختلفت فئت

ــا  ــائي SPSS، ك ــل الإحص ــج التحلي ــتخدام برنام ــات باس ــل البيان ــرى تحلي ــدة، وج ــة الواف ــتهدف العمال تس

تــم إجــراء مقابــات مهيكلــة، مــن خــال أســئلة موجهــة لــكلا الفئتــن وذلــك للتعــرف بشــكل أعمــق 

ــة  ــت الدراس ــد توصل ــة. وق ــام الكفال ــاء نظ ــراء إلغ ــن ج ــم م ــي تواجهه ــلبيات الت ــات والس ــى الإيجابي ع

إلى العديــد مــن النتائــج منهــا مــا هــو متعلــق بالدراســة الميدانيــة الخاصــة بأصحــاب العمــل حيــث تبــن 

ــنوات  ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــن التحديث ــل ع ــاب العم ــن أصح ــام ب ــا ع ــود رض وج

الماضيــة والمتعلقــة بإلغــاء نظــام الكفالــة بلــغ )%83( مقابــل فقــط %17 غــر راضــن عــن هــذه التشريعــات 

ــتبانة، حيــث حصــل محــور  ــاف محــاور الاس ــف باخت ــام يختل ــراءات. كــا أن المتوســط النســبي الع والإج

ــة )%84( ثــم  الوعــي القانــوني بهــذه الإجــراءات عــى أعــى نســبة )%89( يليــه محــور الوصــول للعدال

المحــور المتعلــق بإجــراءات التنقــل مــن شركــة إلى أخــرى )%81( وفي المرتبــة الأخــرة حصــل محــور 

ــبي )77%(. ــط نس ــل متوس ــى أق ــور ع الأج

أمــا فيــا يتعلــق بالدراســة الميدانيــة الخاصــة بالعــال فتبــن أن المتوســط النســبي للرضــا عــن 

التحديثــات التشريعيــة والقــرارات والمتعلقــة بإلغــاء نظــام الكفالــة بلــغ )%82(. وبالنتيجــة يظهــر وبشــكل 

واضــح مــدى الرضــا العــام عــن تلــك التحديثــات التشريعيــة وعــن القــرارات المتخــذة مــن قبــل دولــة قطــر. 

مقابــل فقــط %18 غــر راضــن عــن هــذه التشريعــات والإجــراءات. كــا أن المتوســط النســبي العــام يختلــف 

باختــاف محــاور الاســتبانة، حيــث حصــل محــور حــق الأجــر عــى أعــى متوســط نســبي للرضــا )%88( يليــه 

ــرة  ــة الأخ ــة )%77( وفي المرتب ــول للعدال ــور الوص ــم مح ــامة )%86(، ث ــة والس ــق في الصح ــور الح مح

حصــل محــور حــق التنقــل مــن شركــة إلى أخــرى عــى أقــل متوســط نســبي للرضــا بلــغ )75%(.

ــد  ــل، الح ــد العم ــل، عق ــب العم ــن، صاح ــال الوافدي ــوق الع ــة، حق ــام الكفال ــة: نظ ــات المفتاحي الكل

ــور. الأدنى للأج
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المقدمة: 

ــاً للعمالــة الوافــدة إذ أســهم اكتشــاف الغــاز والبــرول  تعــد دولــة قطــر مــن أكــر الــدول جذب

إلى حــدوث طفــرة اقتصاديــة كبــرة مــا أوجــب اســتغلالها في تحقيــق التنميــة الشــاملة للدولــة، وذلــك 

مــن خــال تنفيــذ المشــاريع التنمويــة الكبــرة التــي تهــدف إلى التطــور والتنميــة، إلا أن هــذه المشــاريع 

تتطلــب عــدداً كبــراً مــن الأيــدي العاملــة ذات الكفــاءة العاليــة مــن التدريــب والتأهيــل حتــى يتــم تنفيــذ 

هــذه المشــاريع، ومــن هنــا جــاءت الحاجــة للاســتعانة بالأيــدي العاملــة الوافــدة، كــا أن ارتفــاع الدخــل 

لمواطنــي الدولــة أدى إلى ارتفــاع ظاهــرة اســتقدام العمالــة الوافــدة للخدمــة في المنــازل.

وفي ســبيل تنظيــم اســتقدام العمالــة الوافــدة كان نظــام الكفالــة هــو النظــام الوحيــد المتبع 

في كل دول الخليــج بالإضافــة إلى بعــض الــدول العربيــة مثــل الأردن والعــراق ولبنــان، ومــن خــال هــذا 

ــة  ــخص أو مؤسس ــع ش ــد م ــدون أن يتعاق ــدول ب ــذه ال ــل في ه ــأتي للعم ــخص أن ي ــن لش ــام لا يمك النظ

حكوميــة أو خاصــة، ويكــون كفيلــه هــو المســؤول عنــه أمــام القانــون. فنظــام الكفالــة كان هدفــه 

ــل  ــإن العام ــام ف ــذا النظ ــال ه ــن خ ــل، وم ــب العم ــد وصاح ــل الواف ــن العام ــة ب ــم العلاق ــاس تنظي الأس

لحظــة وصولــه للدولــة التــي يريــد العمــل بهــا يصبــح ملتزمــاً للعمــل لــدى كفيلــه، ولا يحــق لــه الانتقــال 

للعمــل عنــد غــره إلا بموافقتــه، ووفقــاً لهــذا النظــام فــإن صاحــب العمــل يعتــر مــن الناحيــة القانونيــة 

مســؤولاً عــن المكفــول اجتماعيــاً وأمنيــاً ووظيفيــاً، فأغلــب معامــات المكفــول تتــم عــن طريــق الكفيــل.

اســتمرّ هــذا النظــام )نظــام الكفالــة( لعــرات السّــنين، ثــمّ مــا لبِثـَـت الأصــوات أن تعالـَـت 

ــا، فهــذا النّظــام لم يعُــد في مصلحــة العــاّل، عــى نحــو مــا كشــفت عنــه الكثــر  ــة بإلغائــه تمامً مُطالبَِ

ــوق  ــر حق ــاً لمعاي ــه مجافي ــدا في تطبيق ــام غ ــذا النّظ ــد أنّ ه ــق تؤك ــن، حقائ ــرور الزّم ــق بم ــن الحقائ م

الإنســان الدوليــة في بيئــة العمــل التــي أقرتهــا الدســاتير والتشريعــات الوطنيــة والاتفاقيــات الدوليــة 

الصــادرة عــن الجمعيــة العامــة للأمــم المتحــدة ومنظمــة العمــل الدوليــة ذات الصلــة، إذ أنّ العلاقــة بــن 

ــة للكفيــل، كــا  الكفيــل والمكفــول تــم اســتغلالها مــن البعــض حتــى باتــت نوعًــا مــن الاســرقاق والتبّعيّ

أوضحــت تقاريــر قامــت بإصدارهــا بعــض المنظــات الدوليــة أن العــال في ظــل نظــام الكفالــة يتعرضــون 

للانتهــاكات والاســتغلال، حيــث أن نظــام الكفالــة يقــوم بربــط تصاريــح إقامــة العــال الوافديــن وســفرهم 

ــم،  ــون أجوره ــال، ولا يدفع ــفر للع ــوازات الس ــادرون ج ــل يص ــاب العم ــض أصح ــل، وأن بع ــب العم بصاح

ــأنه  ــدرت في ش ــد وص ــن النق ــر م ــام الكث ــذا النظ ــال ه ــا ط ــم، ك ــد إرادته ــل ض ــى العم ــم ع ويجبرونه

عــدة بيانــات وتقاريــر مطالبــة كل الــدول التــي تتبــع نظــام الكفالــة بــرورة إلغائــه وســن تشريعــات حديثــة 

تواكــب الأنظمــة المعمــول بهــا دوليــاً ومنســجمة مــع المعاهــدات والاتفاقيــات الدوليــة. 

وقــد كانــت دولــة قطــر مــن أوائــل الــدول التــي بــدأت بإلغــاء نظــام الكفيــل وإقــرار تشريعــات 

ــدة  ــع ع ــارك م ــك بالتش ــت بذل ــد قام ــال، وق ــوق الع ــي حق ــة وتحم ــة القانوني ــر الحماي ــه توف ــة عن بديل

ــات  ــم المنظ ــد أه ــد أح ــي تع ــل الت ــة العم ــة منظم ــات الدولي ــن الجه ــن ب ــة، وم ــة ودولي ــات وطني جه
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ــل  ــل والعام ــب العم ــن صاح ــا ب ــة م ــت العلاق ــة أصبح ــام الكفال ــاء نظ ــال، وبإلغ ــؤون الع ــة بش المهتم

ــن  ــا ب ــة م ــات المتبادل ــوق والالتزام ــم الحق ــذي ينظ ــل ال ــد العم ــا عق ــة يحكمه ــة تعاقدي ــد علاق الواف

ــا إلى  ــاف عليه ــم الاخت ــة إذا ت ــود المرجعي ــه، وتع ــة ل ــراءات الحاكم ــد للإج ــذا العق ــع ه ــن، ويخض الطرف

ــا.  ــت فيه ــم الب ــى يت ــة حت ــات العمالي ــض المنازع ــان ف لج

وبالنتيجــة فــإن إلغــاء نظــام الكفالــة أعطــى حقوقــاً جديــدة للعمالــة الوافــدة تتمثــل في أن 

الكفيــل لم يعــد هــو صاحــب القــرار في مغــادرة العامــل الوافــد للدولــة فــا يجــوز لصاحــب العمــل تقييــد 

ــح  ــا تتي ــون، ك ــا القان ــط حدده ــق شروط وضواب ــون وف ــك يك ــاده وذل ــفر إلى ب ــل في الس ــة العام حري

ــة  ــة إلى موافق ــه دون الحاج ــد عمل ــاء عق ــد انته ــر عن ــل آخ ــل لعم ــل أن ينتق ــة للعام ــات الحديث التشريع

صاحــب العمــل، كــا تــم وضــع حــد أدنى للأجــور، وينطبــق هــذا الحــد عــى كافــة العــال، والجنســيات، 

ــذاء  ــدل غ ــل ب ــاب العم ــع أصح ــوب دف ــى وج ــص ع ــات تن ــنت تشريع ــك س ــة إلى ذل ــات، بالإضاف والقطاع

للعامــل الوافــد أو توفــر الغــذاء المناســب، وتوفــر ظــروف ســكن مناســب أو دفــع حــد أدنى لبدل الســكن.

ويــرى بعــض الخــراء والاقتصاديــن أن هنــاك مجموعــة مــن الفوائــد التــي ســيجنيها اقتصــاد 

قطــر مــن إلغــاء نظــام الكفالــة، وأبــرز تلــك الفوائــد هــي أن خدمــة التنقــل الوظيفــي ستســهم في رفــع 

مســتوى نقــل مهــارات الوافديــن، واســتقطاب الكفــاءات في ســوق العمــل، وســوف يســهم هــذا في 

زيــادة إنتاجيــة الوافديــن، مــا ينعكــس ايجابيــاً عــى اقتصــاد الدولــة.

مشكلة الدراسة وأسئلتها: 

عملــت قطــر وبشــكل تدريجــي عــى إلغــاء نظــام الكفالــة حيــث أصــدرت سلســلة مــن القوانــن 

واللوائــح والقــرارات التــي بدورهــا تســعى إلى توفــر العيــش الكريــم والحمايــة اللازمــة للعمالــة 

الوافــدة ضــد أي انتهــاكات أو مخاطــر قــد تتعــرض لهــا، وفي ذات الوقــت وضعــت في حســبانها حقــوق 

أصحــاب العمــل، وهنــا تكمــن مشــكلة الدراســة في الإجابــة عــى التســاؤل الرئيــي التــالي: هــل 

المنظومــة القانونيــة الحديثــة التــي حلــت مــكان نظــام الكفالــة كفيلــة بضــان حقــوق أطــراف المعادلــة 

ــة:  ــئلة التالي ــؤال الأس ــذا الس ــن ه ــرع ع ــواء؟، وتتف ــد س ــى ح ــل( ع ــاب العم ــدة وأصح ــة الواف )العمال

	1 مــا هــي أوضــاع العــال الوافديــن وظــروف عملهم ومعيشــتهم ومــدى تمتعهــم بحقوقهم (

في ضــوء التغــرات القانونيــة بعــد إلغــاء نظــام الكفالة؟

	2 مــا مــدى الوعــي القانــوني للعــال وأصحــاب العمــل بالقوانــن واللوائــح والقــرارات الجديــدة (

بعــد إلغــاء نظــام الكفالــة؟

	3 ــي ( ــة الت ــات التشريعي ــن التعدي ــل ع ــاب العم ــدة وأصح ــة الواف ــدى العمال ــرضى ل ــدى ال ــا م م

ــة؟ ــام الكفال ــت نظ ألغ

	4 هل ثمة مشكلات يعاني منها أصحاب العمل والعمال الوافدين بعد إلغاء نظام الكفالة؟(
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	5 ما هي الحقوق العمالية التي لا تزال بحاجة إلى مزيدٍ من المتابعة لضمان حمايتها؟(

	6 ما هي الأضرار التي لحقت بأصحاب العمل جراء إلغاء نظام الكفيل؟(

حدود مشكلة الدراسة:

تتمثل الحدود المكانية والزمانية في هذه الدراسة فيما يلي:

	1 الحدود المكانية: تقتصر هذه الدراسة في حدودها المكانية على دولة قطر.(

	2 الحــدود الزمانيــة: المــدة الزمنيــة التــي يــدرس فيهــا الباحثــون هــذا الموضــوع هــي الفــرة مــا (

بــن العــام 2017 والعــام 2022.

	3 الحدود الموضوعية: اعتمدت الدراسة الحدود الموضوعية التالية:(

- الحــق في الأجــر، الحــق في الانتقــال إلى وظيفــة أخــرى ضمــن القواعــد القانونيــة، 	

ــة  ــبل العدال ــول إلى س ــق في الوص ــة، الح ــة الصحي ــق في الرعاي ــل، الح ــق في التنق الح

ــال. ــدة للع ــتبانة المع ــال الاس ــن خ ــوق م ــذه الحق ــاس ه ــيتم قي ــث س ــاف حي والإنتص

- ــا 	 ــول م ــوني ح ــي القان ــه، الوع ــاء عمل ــل أثن ــى العام ــة ع ــات المفروض ــزام بالواجب الالت

جــرى مــن تعديــات تشريعيــة، ســهولة الحصــول عــى العمالــة، الوصــول إلى العدالــة 

والإنصــاف، مــدى ملائمــة الحــد الأدنى للأجــور، حيــث ســيتم قياســها مــن خــال الاســتبانة 

المعــدة لأصحــاب العمــل.

- بقيــة الحقــوق العماليــة والإشــكالات المتعلقــة بأصحــاب العمــل والتــي لم تشــتمل 	

عليهــا الاســتبانتين ســوف يتــم قياســها مــن خــال المقابــات الشــخصية.

أهمية الدراسة:

تنبــع أهميــة الدراســة في حقيقــة مــا أثــر مــن جــدل حــول نظــام الكفالــة في منطقــة الخليــج 

عمومــاً ودولــة قطــر عــى نحــو خــاص، في الأوســاط الأمميــة وغــر الحكوميــة المعنيــة بحقــوق الإنســان، 

كونــه نظامــاً لا ينســجم مــع معايــر حقــوق الإنســان الدوليــة في بيئــة العمــل، وأنهــا تتنــاول موضوعــاً 

مهــاً يتعلــق بحقــوق العمالــة الوافــدة في دولــة قطــر وذلــك بعــد إلغــاء نظــام الكفالــة الــذي اســتمر 

ســنوات طويلــة إلى أن تــم الاســتعاضة عنــه بجملــة مــن التشريعــات والقــرارات، كــا تنبــع أهمية الدراســة 

في كونهــا تبحــث في مــدى الــرضى لــكل مــن أصحــاب العمــل والعمالــة الوافــدة عــن تلــك التشريعــات 

والقــرارات التــي أنهــت نظــام الكفالــة. 
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أهداف الدراسة:

تهدف الدراسة إلى: 

	1 التعــرف عــى مــدى الــرضى لــدى العمالــة الوافــدة وأصحــاب العمــل عــن التعديــات التشريعيــة (

التــي ألغــت نظــام الكفالــة.

	2 ــال ( ــبة للع ــة بالنس ــام الكفال ــاء نظ ــا إلغ ــت عليه ــي ترتب ــات الت ــلبيات والايجابي ــى الس ــرف ع التع

ــن. الوافدي

	3 التعرف على السلبيات والايجابيات لإلغاء نظام الكفالة بالنسبة لأصحاب العمل.(

	4 بيان المشكلات التي يعاني منها أصحاب العمل والعمال الوافدين بعد إلغاء نظام الكفالة.(

	5 بيــان أوضــاع العــال الوافديــن وظــروف عملهــم ومعيشــتهم ومــا مــدى تمتعهــم بحقوقهــم (

في ضــوء التغــرات القانونيــة بعــد إلغــاء نظــام الكفالــة.

فرضيات الدراسة: 

- ــال 	 ــوق الع ــى حق ــر ع ــة في قط ــام الكفال ــاء نظ ــن إلغ ــد رضى ع ــة الأولى :لا يوج الفرضي

الوافديــن الأساســية )مثــل حــق الأجــر، والحــق في الصحــة والحــق في التنقــل، والقــدرة عــى 

النقــل مــن عمــل إلى آخــر، وحــق الوصــول إلى العدالــة وغيرهــا مــن حقــوق(.

- ــاب 	 ــور أصح ــن منظ ــر م ــة في قط ــام الكفال ــاء نظ ــن إلغ ــد رضى ع ــة: لا يوج ــة الثاني الفرضي

الأعــال )مثــل ضــان جــودة الإنتــاج، وضــان الحفــاظ عــى أسرار العمــل، والأجــور المناســبة 

ــا(. ــتقدام، وغيره ــف الاس ــي تكالي ــي تراع الت

- ــات 	 ــن تشريع ــوني )م ــد القان ــى الصعي ــة ع ــة المبذول ــود الوطني ــة: إن الجه ــة الثالث الفرضي

المجتمعــي،  الوعــي  لرفــع  العلاقــة  ذات  الجهــات  وقــرارات(، وتظافــر مســاعي  ولوائــح 

بالإضافــة إلى التعــاون مــع المنظــات الدوليــة ذات العلاقــة جميعهــا كانــت ولا تــزال ضرورة 

ــة. ــام الكفال ــكان نظ ــت م ــي حل ــة الت ــة الحديث ــة القانوني ــاح المنظوم ــة لنج حتمي

صعوبات الدراسة: 

	1 قلة المراجع والمصادر الخاصة بموضوع الدراسة.(

	2 ــهولة ( ــن س ــدت م ــي ح ــا والت ــروس كورون ــار ف ــع انتش ــة في من ــة الخاص ــراءات الاحترازي الإج

الحركــة وتوزيــع الاســتبانات وجمعهــا، وكذلــك في إجــراء المقابــات الميدانيــة والمكتبيــة.
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مصطلحات الدراسة )التعريفات الإجرائية والاصطلاحية(:

تالياً أهم المفاهيم والمصطلحات التي تمثل نموذج الدراسة:

− نظــام الكفالــة لغــة: يرجــع أصــل كلمــة الكفالــة إلى الجــذر »كَفَــلَ«، وكَفَــلَ أي: يصبــح الفاعــل هــو 	

الــوصي القانــوني للمفعــول بــه، أو أن يضمنــه ويصبــح مســؤولاً عنــه، ويوفــر الطعــام والكســوة 
له.1

− نظــام الكفالــة اصطلاحــاً   :»ســلطة لــدى الكفيــل تفــوق قوتهــا ســلطة المكفــول«2، وهــو نظــام 	

قانــوني كان متبــع في اغلــب الــدول الخليجيــة وبعــض الــدول العربيــة مثــل الأردن والعــراق ولبنــان، 

ــدول  ــض ال ــت بع ــد، قام ــل الواف ــل والعام ــب العم ــن صاح ــة ب ــد العلاق ــام بتحدي ــذا النظ ــوم ه ويق

بإلغائــه ومنهــا دولــة قطــر إذ أقــرت نظــام عقــد عمــل يحــل محــل هــذا النظــام، وتعــرف الكفالــة على 

أنهــا تعهّــد شــخص يسَُــمّى الكفيــل بمســؤوليّة طــرف آخــر هــو المكفــول ويضمنــه بشــكل قانــونّي 
مادّيًّــا ومعنويًّــا، أي يتكفّــل بمــا عليــه مــن التزامــات ومســؤولياّت في حــال عجــزِ المكفــول عــن ذلــك.3

− ــق 	 ــال المواثي ــن خ ــدولي م ــع ال ــره المجتم ــذي أق ــان ال ــوق الإنس ــن حق ــق م ــو ح ــل: ه ــق العم ح

والمعاهــدات الدوليــة، وكذلــك في التشريعــات الوطنيــة، حيــث تتــاح مــن خلالــه الفرصــة لــكل فــرد 

ــاذ  ــه ضرورة اتخ ــب بموجب ــة، ويترت ــش بكرام ــن العي ــه م ــه ويُُمكَن ــاش من ــل يعت ــى عم ــول ع بالحص

إجــراءات تضمــن حمايــة هــذا الحــق ومــن بينهــا تعديــات تشريعيــة واجرائيــة، وإلغــاء نظــام الكفالــة 

أو مــا يشــابهه مــن أنظمــة بغــض النظــر عــن التســمية.

− العامــل  :كل شــخص طبيعــي يعمــل لقــاء أجــر لــدى صاحــب عمــل وتحــت إدارتــه أو إشرافــه«4 ، كــا 	

عــرف عــى أنــه: كل شــخص طبيعــي يعمــل لقــاء أجــر لــدى صاحــب عمــل وتحــت إدارتــه أو إشرافــه«.5

− العمــل: هــو المهنــة، والفعــل العامــل، والعامــل هــو مــا عمــل عمــاً مــا6، وهــو: كل مــا يبُــذل مــن 	

جهــد إنســاني، فكــري أو فنــي أو جســاني، لقــاء أجــر7.

المعجم الوسيط، مجمع اللغة العربية، )1960(، الإدارة العامة للمعجمات وإحياء التراث، المكتبة الإسلامية للطباعة والنشر، ط2،  	1
تركيا، إسطنبول، 1960م، مادة »كفل« و »أكفل« ص)793-792(

البهاويد، شيخة )2016م(، مقال بعنوان العبودية الحديثة: 7 أسئلة تشرح نظام الكفالة المعتمد في دول الخليج، مجلة منشور  	2
الإلكترونية، الرياض، بتاريخ 2016/12/2م، وللمزيد انظر: shorturl.at/bvwzO، تاريخ الدخول 2021/1/30م

الشهابي، عمر)2018(، تاريخ نشوء نظام الكفالة للعاملين الوافدين في دول الخليج العربيّة مركز الخليج لسياسات التنمية. وأنظر:  	3
الشهابي وآخرون، الثابت والمتحول )2018(، التنمية في هامش الخليج( الكويت: مركز الخليج لسياسات التنمية، ص: 150-140

انظر: قانون العمل القطري رقم )14( لسنة 2004 وتعديلاته. 	4

ستخدَمين في المنازل، الدوحة، قطر.
ُ
القانون رقم )17( لسنة 2020 بشأن تحديد الحدّ الأدنى لأجور العمال والم 	5

ابن منظور، بشر)1994(، لسان العرب، دار صادر، بيروت، لبنان. 	6

قانون العمل القطري، المرجع السابق، م 1. 	7
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− ــراد 	 ــن وأف ــال المهاجري ــع الع ــوق جمي ــة حق ــة لحماي ــة الدولي ــت الاتفاقي ــر: عرف ــل المهاج العام

أسرهــم العامــل المهاجــر بأنــه: »الشــخص الــذي ســيزاول أو يــزاول أو مــا بــرح يــزاول نشــاطا مقابــل 

ــى  ــدة ع ــة الواف ــة العمال ــرة الدولي ــة الهج ــت منظم ــا«8، وعرف ــن رعاياه ــس م ــة لي ــر في دول أج

أنهــا: »عبــارة عــن انتقــال مجموعــة مــن الأفــراد مــن مــكان مــا للإقامــة في مــكان آخــر غــر موطنهــا 

الأصــي« 9، أمــا المعجــم الديموغــرافي بقســم الشــئون الاقتصاديــة بالأمــم المتحــدة فقــد عــرف 

العمالــة الوافــدة عــى أنهــا:« شــكل مــن أشــكال انتقــال الســكان مــن موطنهــم الأصــي أو مــكان 

ــل  ــر في مح ــه تغي ــب علي ــا يترت ــو م ــد وه ــد المقص ــا بل ــق عليه ــرى يطل ــة أخ ــادرة إلى نقط المغ

ــة« 10. الإقام

− ــل 	 ــب العم ــت إدارة صاح ــة، تح ــال المنزلي ــؤدي الأع ــذي ي ــي ال ــخص الطبيع ــو الش ــتخدم: ه المس

ــم11. ــن في حكمه ــتاني وم ــي والبس ــة والطاه ــائق والمربي ــر، كالس ــل أج ــه، مقاب وإشراف

− صاحب العمل: كل شخص طبيعي أو اعتباري يستخدم عاملاً أو أكثر لقاء أجر12.	

− ــاه 	 ــد بمقتض ــدة، يتعه ــدد الم ــر مح ــدد أو غ ــل، مح ــل وعام ــب عم ــن صاح ــاق ب ــل: اتف ــد العم عق

العامــل أن يــؤدي عمــاً معينــاً لصاحــب العمــل، وتحــت إدارتــه أو إشرافــه، لقــاء أجــر.

− ــت 	 ــابه وتح ــل لحس ــر ليعم ــاً أو أك ــتخدم عام ــاري يس ــي أو اعتب ــخص طبيع ــو ش ــل: ه ــب العم صاح

رقابتــه وإشِرافــه بمقابــل أجــر13.

− المنظمــة الدوليــة: شــخص معنــوي مــن أشــخاص القانــون الــدولي العــام ينشــأ نتيجــة اتحــاد إرادة 	

ــح المشــركة  مجموعــة مــن الــدول مــع بعضهــا البعــض لتحقيــق مجموعــة مــن الأهــداف والمصال

الدائمــة والمســتمرة فيــا بينهــا ويكــون لــه إرادة ذاتيــة مســتقلة في مواجهــة الــدول الأعضــاء 

يتــم التعبــر عنهــا مــن خــال أجهــزة خاصــة دائمــة تمكنهــا مــن القيــام بعملهــا«)14(.

− الأجــر: هــو مقــدار مــا يدفــع للعامــل نتيجــة تأديتــه عمــاً معينــاً أي كان نــوع هــذه الأجــر نقــداً أو عينــاً 	

انظر: الاتفاقية الدولية لحماية حقوق جميع العمال المهاجرين وأفراد أسرهم 158 اعتمدت بقرار الجمعية العامة 45، المؤرخ في 18  	8
كانون الأول / ديسمبر 1990م.

كامل، أنور سيد )2015(، الأبعاد السلبية للعمالة الوافدة في دول مجلس التعاون الخليجي، دراسة في الجغرافيا السياسية، حولية  	9
كلية الآداب، جامعة بني سويف، مج4، ص 292.

نشأت، حسن أكرم)1989(، هجرة العمالة العربية إلى الدول العربية الخليجية-سلسلة الدراسات الاجتماعية والعمالية، المنامة،  	10
مكتب المتابعة لمجلس وزراء العمل والشئون الاجتماعية بالدول العربية الخليجية، ص 198.

ستخدَمين في المنازل، المرجع السابق.
ُ
القانون رقم )17( لسنة 2020 بشأن تحديد الحدّ الأدنى لأجور العمال والم 	11

قانون العمل القطري، المرجع السابق، م 1 	12

المعرفة، موقع الكتروني متخصص، مقال بعنوان رب العمل، https://www.marefa.org، تمت المشاهدة بتاريخ 2022/1/28. 	13

الطراونة، مخلد ارخيص )2018(، المنظمات الدولية، دائر وائل للنشر والتوزيع، الاردن، عمان، ص: 37. 	14
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مضــاف إليــه بقيــة الاســتحقاقات الــواردة في العقــد.

− الحــد الأدنى للأجــور: يقصــد بــه »أدنى مبلــغ إجــالي يســمح بدفعــه للعامــل والمســتخدم بموجــب 	

هــذا القانــون عــن العمــل الــذي يؤديــه، أيــاً كان مســتوی كســب أو مهــارة العامــل أو المســتخدم أو 

مــا يقــوم بــه مــن مهــام«، والتعريــف يشــمل كل مــن العامــل والمســتخدم15.

ستخدَمين في المنازل، الدوحة، قطر.
ُ
القانون رقم )17( لسنة 2020 بشأن تحديد الحدّ الأدنى لأجور العمال والم 	15
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الدراسات السابقة: 

هنــاك قلــة مــن الدراســات التــي تناولــت موضــوع الدراســة الحاليــة »حقــوق العمالــة الوافــدة 

بعــد إلغــاء نظــام الكفالــة في قطــر مــن منظــور أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن« )في حــدود علــم 

الباحثــن( خاصــة وأن إلغــاء نظــام الكفالــة وآثــاره الإيجابيــة والســلبية عــى العــال وأصحــاب العمــل هــو 

ــذ  ــربي، مــع الأخ ــج الع ــه الدراســات المســحية وتحديــداً في منطقــة الخلي موضــوع حديــث ولم تتطــرق ل

بعــن الاعتبــار بــأن دولــة قطــر بــدأت بعمليــة إلغــاء نظــام الكفالــة منــذ ســنوات وعــى مراحــل متتاليــة. إلا 

أن هنالــك مجموعــة مــن الدراســات ذات صلــة بموضــوع الدراســة، ومــن بــن أهمهــا مــا يــي:

1( دراســة الغانــم، كلثــم وآخــرون )2010( بعنــوان »أوضــاع العمالــة غــر المهــرة في قطاع الإنشــاءات  	

ــث  ــة الحدي ــت الدراس ــر. وتناول ــة، قط ــان، الدوح ــوق الإنس ــة لحق ــة الوطني ــورات اللجن ــر«، منش في قط

عــن خصائــص العمالــة غــر الوافــدة في قطــر وعــن القوانــن القطريــة التــي تناولــت موضوعــات العمــل 

ــة  ــذه الدراس ــت ه والعمالــة، كــا تناولــت نظــام الكفالــة وتأثــره في قانــون العمــل القطــري. وخلص

إلى مــا يــي:

− إن العمالــة الوافــدة غــر الماهــرة تتركــز غالبيتهــا في ثــاث جنســيات هــي النيباليــة، ثــم العربيــة 	

ــه  وبعدهــا الهنديــة التــي تشــكل مجتمعــة مــا يزيــد عــن ثلثــي العينــة في المســح الــذي قامــت ب

ــة.   الدراس

− هنالك انخفاض مستويات الأجور إذ أن النسبة الأكبر من العمال يتقاضون أقل من 800 ريال.	

− هنالك تفاوت في مستويات الأجور بين الجنسيات.	

− إن مستويات التعليم للعمال منخفضة وأوضاعهم المعيشية في بلادهم سيئة.	

− جميــع أصحــاب العمــل والمــدراء أكــدوا أن نظــام الكفالــة لا يمكــن إلغــاؤه. وقــد ســاق الجميــع نفــس 	

المــررات تقريبــاً ، والتــي أهمهــا عــدم وجــود آليــة أخــرى تضمــن عــدم هــروب العامــل أو الموظــف 

خــارج البــاد بعــد تدريبــه والإنفــاق عليــه، هــذا إذا لم نتحــدث عــن هــروب الأشــخاص الذيــن يمكــن أن 

يسرقــوا أو يختلســوا أو يســيئوا للشركــة بشــكل أو بآخــر. 

− ــة 	 ــرف بمزاجي ــال الت ــول، وباحت ــاه المكف ــل تج ــف الكفي ــة تعس ــل بإمكاني ــاب العم ــض أصح ــر بع أق

في منــح إذن الخــروج، أو الإذن بالعمــل لــدى الغــر، حتــى في حــال عــدم وجــود عمــل لــدى الكفيــل 

ــده لأداء  ــذي يري ــعر ال ــه الس ــرض علي ــه يف ــو أن ــل ه ــل بالعام ــم الكفي ــكال تحك ــوأ أش ــه. وأس نفس

ــع انتقــال الكفالــة في حــال توفــر آخــر. العمــل، ويمن

عــى الرغــم مــن أهميــة هــذه الدراســة إلا أنهــا اعُــدت قبــل أن تتخــذ دولــة قطــر العديــد مــن الخطــوات 

التشريعيــة )مثــل إصــدار تشريعــات حديثــة، وتعديــات عــى قوانــن ســابقة، والعديــد مــن القــرارات 

الخاصــة بحمايــة حقــوق العــال( والتــي أســهمت في إلغــاء نظــام الكفالــة والاســتعاضة عنــه بعقــود 

العمــل، حيــث لم تبحــث الدراســة في حقــوق العمالــة الوافــدة بعــد إلغــاء نظــام الكفالــة، كــا لم تبحــث 

ــا. ــل عنه ــاب العم ــال وأصح ــدى رضى الع م
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2( دراســة آل ســفران، والمعاســفة، والحــادي)2021( بعنــوان« إلغــاء نظــام الكفالــة وحقبــة جديــدة  	

ــت  ــر. وتناول ــة، قط ــان، الدوح ــوق الإنس ــة لحق ــة الوطني ــورات اللجن ــن«، منش ــة الوافدي ــز حماي لتعزي

الدراســة، مشــكلة وتحديــات نظــام الكفالــة التشريعيــة والعمليــة عــى المســتوى الوطنــي في ظــل 

مصادقــة وانضــام دولــة قطــر للعديــد مــن الاتفاقيــات الدوليــة، حيــث بينــت المقصــود بنظــام الكفالــة، 

وكيــف نشــأ في منطقــة الخليــج ككل وخاصــة في قطــر، وذكــرت أهــم المــررات الداعمــة لإلغــاء نظــام 

الكفالــة، كــا تناولــت حقــوق العــال الأساســية في الاتفاقيــات الدوليــة وفي التشريــع الوطنــي، ثــم 

تناولــت جهــود دولــة قطــر في إلغــاء هــذا النظــام وماهيــة الاتفاقيــات الدوليــة التــي صادقــت عليهــا 

الدولــة وتلــك التــي لم تصــادق عليهــا، بالإضافــة إلى أن الدراســة ذكــرت أبــرز التعديــات التشريعيــة التي 

ــذي  ــارز ال ــدور الب ــة ال ــة وخاص ــات الدول ــة ودور مؤسس ــام الكفال ــاء نظ ــبيل إلغ ــر في س ــا  قط اتخذته

تؤديــه اللجنــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان في متابعــة ملــف العمالــة وحقــوق العــال في قطــر، كــا 

تناولــت الدراســة الفــرق بــن نظــام الكفالــة ومــا هــو معمــول بــه حاليــاً مــن تشريعــات ولوائــح وقــرارات، 

كــا أشــارت إلى ســلبيات نظــام الكفالــة الســابق، ولم تغفــل بيــان  إيجابيــات وســلبيات التشريعــات 

المعمــول بهــا حاليــاً. وخلصــت هــذه الدراســة إلى:

− ــال، 	 ــوق الع ــل وحق ــق العم ــون ح ــى ص ــت ع ــة حث ــات الدولي ــق والاتفاقي ــن المواثي ــد م إن العدي

ــه  ــوم ب ــا تق ــة م ــات وخاص ــك الاتفاقي ــن تل ــد م ــذ العدي ــة لتنفي ــات رقابي ــود آلي ــك وج ــاف إلى ذل يض

ــود. ــن بن ــات م ــك الاتفاقي ــاء في تل ــا ج ــة لم ــق الدول ــدى تطبي ــى م ــة ع ــن رقاب ــة م ــان التعاهدي اللج

− إن دولــة قطــر لم تتــوان عــن المصادقــة عــى العديــد مــن الاتفاقيــات الدوليــة التــي تعنــى بتوفــر 	

الحمايــة للعــال، بالإضافــة إلى إصدارهــا جملــة مــن التشريعــات الوطنيــة والقــرارات والتدابــر 

ــى  ــن ظــروف العــال ع ــة، بالإضافــة إلى ســعيها الحثيــث لتحس القاضيــة إلى إلغــاء نظــام الكفال

ــكاره. ــن إن ــكل لا يمك ــا بش أراضيه

− ــال، لا 	 ــوق الع ــض حق ــى بع ــة ع ــص صراح ــدول الن ــال ال ــأن إغف ــول ب ــة إلى الق ــت الدراس ــا خلص ك

يعنــى أنهــا لا تأبــه بتلــك الحقــوق، وفى ذات الوقــت فــإن صــدور تلــك التشريعــات الوطنيــة المبينــة 

ــإن  ــا ف ــن هن ــا، وم ــي أصدرته ــة الت ــل الدول ــن قب ــا م ــل به ــزام الكام ــى الالت ــوق، لا يعن ــك الحق لتل

الاعــراف بتلــك الحقــوق والعمــل عــى حمايتهــا واحترامهــا والالتــزام بهــا، يفــرض نضــوج الــرأي 

العــام حولهــا، وهــذا يحتــم التوعيــة المســتدامة خاصــة في القطاعــات التــي تضــم إعــداداً كبــرة 

مــن العــال.

عــى الرغــم مــن أهميــة هــذه الدراســة إلا أنهــا اســتخرجت نتائجهــا الخاصــة بســلبيات وايجابيــات النظــم 

القانونيــة المتبعــة حاليــاً والمتعلقــة بإلغــاء نظــام الكفالــة مــن خــال اســتقراء وتحليــل تشريعــات ولوائــح 

وقــرارات وبيانــات إحصائيــة حكوميــة ولم تتوجــه إلى العمالــة وأصحــاب العمــل مــن خــال اســتبانات تظهــر 

مــدى فعاليــة التحديثــات التــي قامــت بهــا الدولــة في إلغــاء نظــام الكفالــة والإشــكالات المرتبطــة بهــا 
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ــرارات  ــة والق ــات التشريعي ــن التعدي ــل ع ــاب العم ــة وأصح ــن العمال ــكل م ــرضى ل ــتوى ال ــو مس ــا ه وم

المتخــذة والتــي ألغــت نظــام الكفالــة.

ــاً«،  ــل أيض ــاب العم ــر أصح ــة نظ ــن وجه ــة؛ م ــام الكفال ــوان »نظ ــمنتاهات، )2014(  بعن ــة س 3( دراس 	

ــة  ــت الدراس ــان. وتناول ــروت، لبن ــن، ب ــاركي للاجئ ــس الدنم ــم المجل ــان، بدع ــة إنس ــورات مؤسس منش

مدى معرفـــة أصحاب العمــــل وعمــــال المنــــازل المهاجريــــن في الحقــــوق الممنوحــــة لهم بموجــــب 

الإطــار القانونــــي للعمــــل؛ وكيفيــــة الوصــــول إليهــــا ومــا هــو موقــــف أصحــاب العمــــل مــــن نظـــام 

الكفالـة، والبدائـل المحتملـة. واسـتندت الدراسة إلى دراســة تجريبيــة قامــت بها منظمــة كفــى فــي 

العــــام 2010 حــــول مواقــف أصحاب العمــل اللبنانييــن حيــال عمــال المنــازل المهاجريــن، وهـو يقـوم 

علـــى استطلاع وجهـــات نظـر أصحاب العمـل اللبنانييــن حــول عمــال المنــازل المهاجريــن، وذلــك علــى 

الرغــــم مــــن الجهود التي بذلتها الدولة في تحســــن الحقــــوق الإنســانية وحقــــوق العمالــــة وخاصة 

عمــــال المنــــازل المهاجريــــن، كما تناولت الدراسة مـــدى دعـــم أصحاب العمـــل لبدائـــل تحل محل نظـــام 

الكفالـــة لكــن في ذات الوقــت لا تنتقــص مــن حقوقهــم، وخلصــت الدراســة إلى عــدة نتائــج منهــا:

− إن 77,09 مــن أربــاب العمــل أفــادوا أن العامــل المنزلــي المهاجــر لديهــم لا يملــك جــواز ســفره. 	

وهــذا مــا يتفــق مــع نتائــج تقريــر منظمــة العمــل الدوليــة الــذي قامــت بــه فــي العــام 2005.

− إن قيام أربــــاب العمــــل بمصــــادرة جــــوازات ســــفر عمــــال المنــــازل المهاجريــــن يعــــود لرغبتهـــم 	

فـــي مراقبـــة تحـــركات العمـال للحـد مـن قدرتهـم علــى تــرك العمــــل، لمــا يتكبــدونه مــن رســوم 

جديــــدة يدفعونهـــا لـدى اســـتقدامهم واســـتخدامهم عماـل جدـد.

− كما أفـــاد ثلثـــا عمـــال المنـــازل المهاجريـــن تقريباً ممـــن قابلهـم فريـــق الدراسة أن أحـــداً لـم يشـرح 	

لهـــم عقـــد العمــل الموحــد عندمــا وقعــوا العقــد المنصــوص عليــه باللغــة العربيــة أمــام كاتــب 

العــدل.

− شــــريحة كبيــــرة مــــن أجوبــــة أصحــاب العمــــل بنســــبة %55,8 تؤكــــد علــــى وجــــوب تغييــــر نظــــام 	

الكفالــــة. وهــــذه النتائــــج تــــدل بشــــكل كبيــــر علــــى أن نظــــام الكفالــــة يرهــــق كاهــــل أصحاب العمــل. 

− أهميــة اســــتهداف أصحــاب العمـــل اســـراتيجياً، فـــي مســـعى لتحســـن شـــروط عمــــل ومعيشــــة 	

العمــــال المنزلييــــن المهاجريــــن العامليــــن فــــي لبنــان.

− رغبــــة أصحاب العمــــل الكبيــــرة فــــي تلقــي الدعــــم خــــال فتــــرة الاستخدام الأولى، بحيــث يمكــن 	

اســـتخدام الرغبـــة فـــي التعامـل مـع هـــذه المرافـق كفرصـــة لزيــادة مهــــارات أصحاب العمــل.

− إن أصحاب العمــــل يدعمــــون فكــــرة البديــــل عن نظام الكفالة والتــــي تخفــــف مـــن مســـؤولياتهم، 	

لكنهـــم أبـــدوا تخوفهـــم مـن التغييـــرات التـي يمكـن أن تزيـــد مـن مداخيـل المســـتخدم، والتكاليـف، 

وزيــــادة حقــــوق الأجانب.

عــى الرغــم مــن أهميــة هــذه الدراســة وتناولهــا لنظــام الكفالــة وســلبياته إلا أنهــا بحثــت هــذا النظــام 

ــوق  ــط وحق ــة فق ــة المنزلي ــوق العمال ــى حق ــره ع ــة وتأث ــام الكفال ــي نظ ــط وه ــد فق ــة واح ــن زاوي م
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أربــاب العمــل المســتقدمين لتلــك العمالــة، ولم تبحــث الدراســة في إيجابيــات وســلبيات نظــام الكفالــة 

بشــكل عــام وســلبيات وايجابيــات إلغائــه بشــكل خــاص كــا أنهــا لم تتنــاول ســوى ملــف العمالــة المنزليــة 

في لبنــان.

ــس  ــدة في دول مجل ــة الواف ــلبية للعمال ــاد الس ــوان »الأبع ــيد)2015( بعن ــور س ــل، أن ــة كام 4( دراس 	

التعــاون الخليجــي«. جامعــة بنــي ســويف، مــر، وتناولــت الدراســة الحديــث عــن معانــاة دول مجلــس 

الخليــج مــن انخفــاض عــدد ســكانها التــي أدت إلى الحاجــة لاســتقدام عمالــة وافــدة ومتخصصــة ومدربــة 

بإعــداد كبــرة، وعــى الرغــم مــن الفوائــد الإيجابيــة التــي أســفرت عنهــا مســاهمة العمالــة الوافــدة 

في كافــة المجــالات إلا أن هــذا الأمــر لم يخــل مــن الآثــار الســلبية حيــث ركــزت الدراســة عــى بيــان الآثــار 

الســلبية للعمالــة الوافــدة في دول مجلــس التعــاون الخليجــي وذلــك مــن خــال دراســة الخصائــص 

ــة، وخلصــت هــذه الدراســة إلى مــا يــي: الديموغرافيــة، والجغرافيــة لهــذه العمال

− ــاً، ولا 	 تعــد نســبة الســكان غــر المواطنــن في دول مجلــس التعــاون الخليجــي هــي الأعــى عالمي

ــاً. يناظرهــا في ذلــك أي دولــة عالمي

− تشــكل العمالــة الوافــدة أكــر مــن ثلثــي حجــم قــوة العمــل في دول المجلــس، وقــد ارتفعــت في 	

بعضهــا لتبلــغ نحــو %90 مــن إجــالي قــوة العمــل بهــا.

− يترتــب عــى الإقامــة الدائمــة للعمالــة الوافــدة عــر آليــة التملــك العقــاري المطالبــة بمنحهــا 	

المزيــد مــن الحقــوق السياســية، والمدنيــة، والمشــاركة في صنــع القــرار.

ــة  ــام الكفال ــاء نظ ــن إلغ ــدة أو ع ــة الواف ــوق العمال ــث في حق ــة لم تبح ــذه الدراس ــإن ه ــرى ف ــا ن وك

ــة بــل تناولــت الأبعــاد الســلبية للعمالــة  في قطــر كــا لم تبحــث إيجابيــات وســلبيات إلغــاء نظــام الكفال

ــدة. ــة الواف ــة بالعمال ــات الخاص ــض الإيجابي ــي، وبع ــاون الخليج ــس التع ــدة في دول مجل الواف

إلا أن هــذه الدراســة لم تبحــث في حقــوق العمالــة الوافــدة وإلغــاء نظــام الكفالــة وإيجابياتــه وســلبياته، 

ــي  ــاون الخليج ــس التع ــى دول مجل ــة ع ــة الأجنبي ــلبية للعمال ــات الس ــن الانعكاس ــا ع ــرت حديثه واقت

والسياســات المتبعــة للحــد منهــا.

5( دراســة بــن عيبــان، إبراهيــم عبــد الكريــم)2011(  بعنــوان« العمالــة الوافــدة في المملكــة العربيــة  	

ــن  ــد م ــة في الح ــات التربوي ــا وأدوار المؤسس ــى وجوده ــة ع ــلبية المترتب ــار الس ــعودية والآث الس

اســتقدامها وتــافي آثارهــا«، الريــاض، المملكــة العربيــة الســعودية. وتناولــت الدراســة الحديــث عــن 

واقـــع العمالة الوافـــدة فـــي المملكـة العربيـــة السعودية والآثار السلبية لها في الأبعـاد الاجتماعيــة 

والاقتصــــادية والأمنيــــة والسياســية وأدوار المؤسســات التربويــة في الحــد مــن اســتقدامها وتــافي 

ــاع منهــج التحليــل الوصفــي، وخلصــت هــذه الدراســة إلى أن مــن أســباب انتشــاره العمالــة  آثارهــا بإتبـ

الوافــدة في المملكــة : اكتشــاف البــرول ورخــص أجـــرة العامـــل غيـــر الســعودي وظهــور العديــد مــن 

المؤسســـات الوهميــة التــي تتاجــر بتأشــرات العمالـــة، كــا أظهرت نتائــج الدراســة أن من الآثار الســلبية 
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ــات  ــبة التحوي ــادة نس ــة، وزي ــات الأسري ــة، وصراع الأدوار والعلاق ــل والاتكالي ــدة : الكس ــة الواف للعمال

النقديــة للخــارج، والبطالــة، وتأثيرها علـــى العلاقـــات السياســية بين المملكـــة ودولهـــم، ونشـــر الأفكار 

المنحرفــة والمــواد الممنوعــة، كــا أظهــرت نتائــج الدراســة أيضـــا أن هنـــاك أدوار عــدة ينبغــي أن تقوم 

بهـــا الأســـرة والمدرســة ووســائل الإعــام حتـــى تقلـــل الآثــار الســلبية للعمالــة الوافــدة.

إلا أن هــذه الدراســة لم تبحــث في حقــوق العمالــة الوافــدة وإلغــاء نظــام الكفالــة وإيجابياتــه وســلبياته، 

واقتــرت عــى بيــان والآثــار الســلبية المترتبــة عــى وجــود الأعــداد الكبــرة للعمالــة الوافــدة في 

ــد مــن آثارهــا. المملكــة العربيــة الســعودية وأدوار المؤسســات التربويــة في الح

6( دراســة رشــيد، ســهاد أحمــد)2009( بعنــوان: »العمالــة الوافــدة في دول مجلــس التعــاون  	

الخليجــي دراســة حالــة دولــة الإمــارات العربيــة«، جامعــة البــرة، العــراق. وتناولــت الدراســة الحديــث 

عــن الحاجــة إلى العمالــة الوافــدة في دول مجلــس التعــاون الخليجــي بعــد ارتفــاع أســعار النفــط 

ــك  ــس في تل ــا دول المجل ــي انتهجته ــة الت ــط الطموح ــة للخط ــن. ونتيج ــرن العشري ــبعينيات الق ــذ س من

الفــرة، كان لا بــد مــن ضرورة توافــر العمالــة الوافــدة الماهــرة والعاديــة لتوفــر حيــاة عصريــة حديثــة 

للمواطنــن، وتهيئــة الظــروف المناســبة للتوســع في مشروعــات البنيــة الهيكليــة ومختلــف الخدمــات 

ــم  ــة بالك ــي كاف ــاون الخليج ــس التع ــة في دول مجل ــر متاح ــة غ ــة الوطني ــت العمال ــا كان الأخرى، ولم

ــة  ــة إلى العمال ــرزت الحاج ــة ب ــة والاجتماعي ــة الاقتصادي ــات التنمي ــام بمشروع ــن للقي ــف الملائم والكي

الوافــدة ســواءً مــن مصادرهــا العربيــة أو الأجنبيــة، وأخــذت تلــك العمالــة بالازديــاد عامــاً بعــد آخــر، وقــد 

بلــغ عــدد ســكان دول مجلــس التعــاون الخليجــي حــوالي 35 مليــون شــخص تشــكل العمالــة الوافــدة مــا 

نســبته %37 منهــم.  كــا بينــت الدراســة أن صعوبــة إشــكالية ارتفــاع نســبة العمالــة الوافــدة في دول 

مجلــس التعــاون تــأتي مــن عــدم اســتطاعت دول مجلــس التعــاون الاســتغناء عــن تلــك العمالــة وذلــك 

لعــدم وجــود بديــل لهــا مــن العمالــة الوطنيــة بالإضافــة إلى انخفــاض أجــور العمالــة الوافــدة مقارنــة 

مــع نظرائهــم مــن العمالــة الوطنيــة، وكذلــك مــا تتميــز بــه مــن القــدرة والمهــارة والخــرة في العمــل 

ــة  ــوى العامل ــب للق ــل والتدري ــج التأهي ــام ببرام ــاون بالاهت ــس التع ــام دول مجل ــن قي ــم م ــى الرغ ع

الوطنيــة. وخلصــت الدراســة إلى أن العمالــة الوافــدة في دولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة قــد أدت في 

أعقــاب ظهــور النفــط وتدفــق عائداتــه دوراً كبــراً في عمليــة الإسراع في التنميــة الاقتصاديــة مــن خــال 

إقامــة الهيــاكل الأساســية للدولــة العصريــة وتوفــر مرافــق الخدمــات العامــة التــي لم تكــن متوفــرة 

مــن قبــل، وخلصــت الدراســة أيضــاً إلى أن هــذه العمالــة تســهم في إنعــاش اقتصــاد بلدانهــا مــن خــال 

ــارات  ــاد الإم ــلباً في اقتص ــر س ــات تؤث ــذه التحوي ــر ه ــن أث ــم م ــى الرغ ــا ع ــوم به ــي تق ــات الت التحوي

وكذلــك الآثــار الثقافيــة والقيــم والأعــراف التــي تحملهــا العمالــة الأجنبيــة التــي يمكــن أن تؤثــر بشــكل 

ــة الســكانية. أو بآخــر في النســيج الاجتماعــي للدولــة وفي التركيب

وعــى الرغــم مــن أهميــة هــذه الدراســة وبحثهــا في أهميــة العمالــة الوافــدة في كافــة القطاعــات، إلا 

أنهــا لم تبحــث في حقــوق العمالــة الوافــدة وإلغــاء نظــام الكفالــة بــل اقتــرت عــى بيــان الــدور الــذي 
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تلعبــه العمالــة في تنميــة الــدول وعــى أهميــة الاهتــام ببرامــج التأهيــل والتدريــب للقــوى العاملــة 

الوطنيــة.

7( دراســة الجيــاني، عــي حســن)2020( بعنــوان: »أثــر التشريعــات العماليــة عــى هجــرة العمالــة:  	

الســودان والمملكــة العربيــة الســعودية«، مركــز بحــوث ودراســات دول حــوض البحــر الأحمــر وجامعــة 

بليــدة، الســودان. وتناولــت الدراســة الحديــث عــن الــدور الــذي تلعبــه التشريعــات الداخليــة للــدول 

والاتفاقــات الدوليــة والإقليميــة في أوضــاع العمالــة المهاجــرة بالنســبة للــدول المصــدرة لهــذه 

الأيــدي العاملــة أو الــدول المســتقبلة لهــم، وتأثــر هــذه التشريعــات ســلباً وايجابــاً عــى هــذه الهجــرة، 

ــلبية  ــار الس ــة الآث ــت الدراس ــا تناول ــة، ك ــوارد البشري ــن الم ــدة م ــم الفائ ــاهمتها في دع ــدى مس وم

والإيجابيــة للأحــكام القانونيــة التــي تنظــم العمالــة المهاجــرة، وخلصــت الدراســة إلى أن هنــاك تشــابه 

كبــر بــن الحقــوق التــي تقررهــا التشريعــات العماليــة الداخليــة للــدول في الوقــت التــي يظهــر تبايــن 

كبــر بــن هــذه التشريعــات فيــا يتعلــق بالعمالــة المهاجــرة، وذلــك تبعــاً لكــون الــدول مرســلة لهــذه 

ــاً تلجــأ إلى عقــد اتفاقيــات وتفاهــات ثنائيــة فيــا  العمالــة أم هــي مســتقبلة لهــم، وأن الــدول غالب

بينهــا ســعياً لتحســن أوضــاع العمالــة المهاجــرة والمحافظــة عــى حقوقهــم مــن أي انتهــاكات.

عــى الرغــم مــن تنــاول هــذه الدراســة لبعــض حقــوق العمالــة المهاجــرة وتناولهــا أهميــة المصادقــة 

ــث في  ــا لم تبح ــال، إلا أنه ــوق الع ــى بحق ــي تعن ــة الت ــات الثنائي ــة والتفاه ــات الدولي ــى الاتفاقي ع

موضــوع نظــام الكفالــة وإلغــاءه ومــا مــدى رضى العــال وأصحــاب العمــل عــن التشريعــات التــي طالــت 

نظــام الكفالــة.

 The governance of the Kafala system and“ 2021( بعنــوان( Parreñas, R. S., & Silvey دراســة )8 	

”the punitive control of migrant domestic workers. وتناولــت الدراســة الحديــث عــن نظــام الكفالــة 

في الخليــج ودولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة خاصــة، وركــزت الدراســة عــى تأثــر نظــام الكفالــة في 

ــج  ــة في دول الخلي ــام الكفال ــة إلى أن نظ ــت الدراس ــدة، وخلص ــة الواف ــن العمال ــى قوان ــارات ع الإم

يمكــن تحســينه وتعديلــه، وأوصــت الدراســة عــى ضرورة تعديــل نظــام الكفالــة في دول الخليــج 

والإمــارات خاصــة للحصــول عــى عمالــة أفضــل وتحســن ظــروف العمالــة الوافــدة حتــى يســهم هــذا 

في رفــع إنتاجيــة العمالــة الوافــدة الماهــرة مــا ســينعكس ايجابيــاً عــى اقتصــاد الدولــة، كــا أشــارت 

ــر  ــذا الأم ــرات وه ــع التأش ــام بي ــى نظ ــاء ع ــيؤدي إلى القض ــة س ــام الكفال ــاء نظ ــة إلى أن إلغ الدراس

ــتقدمة. ــرة المس ــر الماه ــدة غ ــة الواف ــم العمال ــض حج ــيؤدي إلى تخفي س

عــى الرغــم مــن تنــاول الدراســة الســابقة نظــام الكفالــة في دول الخليــج وبعــض ســلبياته وعــن أهميــة 

تحســن ظــروف العمالــة الوافــدة إلا أنهــا لم تبحــث في التشريعــات الحديثــة الخاصــة بإلغــاء نظــام 

الكفالــة ولم تبحــث بشــكل موســع في الإشــكالات التــي يعــاني منهــا أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن 

أثنــاء وبعــد إلغــاء نظــام الكفالــة.
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ــور في  ــوني للأج ــار القان ــوان »الإط ــاني )2021( بعن ــة، ه ــأت، والطراون ــفة، نش ــة المعاس 9( دراس 	

الاتفاقيــات والمعاهــدات الدوليــة، وقانــون العمــل القطــري: دراســة مقارنــة«، مجلــة العلــوم 

ــق  ــود بح ــة المقص ــت الدراس ــطين. تناول ــدد 12، فلس ــد 5، الع ــة، المجل ــة والقانوني ــة والإداري الاقتصادي

العمــل وحقــوق العــال في الاتفاقيــات الدوليــة وفي التشريعــات الوطنيــة القطريــة، وركــزت الدراســة 

عــى حــق الأجــر وماهيتــه وبيــان المقصــود بالحــد الأدنى للأجــور وأهميتــه، كــا تناولــت أبــرز النصــوص 

القانونيــة الــواردة في الاتفاقيــات الدوليــة التــي تناولــت حــق الأجر، ثم اســتعرضت الدراســة مــا ورد في 

قانــون العمــل القطــري رقــم 14 لعــام 2004 حــول حقــوق العــال وتحديــداً حــق الأجــر وصــوره وطــرق 

تحديــده وضمانــات أداءه، كــا تناولــت الدراســة جهــود دولــة قطــر في إقــرار حــد أدنى للأجــور مــن خــال 

ــوم  ــدار المرس ــال إص ــن خ ــة م ــات هام ــا تعدي ــك إصداره ــام 2020، كذل ــم 17 لع ــون رق ــا القان إصداره

بقانــون رقــم 18 لعــام 2020 بتعديــل أحــكام قانــون العمــل الــذي نــص عــى عقوبــات عــى مــن يخالــف 

نصــوص القانــون. وخلصــت الدراســة إلى عــدة نتائــج منهــا: إن حقــوق العــال مكفولــة في التشريعــات 

الدوليــة وكذلــك في التشريعــات الوطنيــة في دولــة قطــر، وأن التشريعــات التــي اســتحدثتها الدولــة 

تضمــن حــق الأجــر للعــال وأنــه مــن الــروري أن يتوافــق الحــد الأدنى للأجــور مــع مــدى قــدرة الدولــة 

الاقتصاديــة وضرورة متابعــة تنفيــذه عــى أرض الواقــع. 

عــى الرغــم مــن أهميــة الدراســة وتناولهــا حقــوق العــال إلا أنهــا ركــزت عــى حــق الأجــر ولم تتحــدث 

عــن بقيــة الحقــوق، كذلــك لم تتطــرق الدراســة إلى نظــام الكفالــة والتشريعــات القانونيــة التــي حلــت 

مكانــه، وكذلــك لم تتنــاول الســلبيات والايجابيــات بالنســبة )للعمالــة الوافــدة ولأصحــاب العمــل( التــي 

نتجــت عــن إلغــاء نظــام الكفالــة.

ما تتميز به الدراسة الحالية: 

ــة،  ــام الكفال ــدة، ونظ ــة الواف ــت العمال ــي تناول ــابقة الت ــات الس ــة للدراس ــة مكمل ــذه الدراس ــأتي ه ت

ــة  ــة والإجرائي ــتجدات التشريعي ــرز المس ــت في أب ــا بحث ــابقة في أنه ــات الس ــن الدراس ــف ع ــا تختل ولكنه

ــال  ــبة للع ــة بالنس ــام الكفال ــاء نظ ــن إلغ ــا ع ــدى الرض ــان م ــة، وبي ــام الكفال ــاء نظ ــة في إلغ المرتبط

الوافديــن وأصحــاب العمــل، بالإضافــة إلى أنهــا عرضــت الإشــكالات التــي يعــاني منهــا أطــراف المعادلــة، 

كــا أظهــرت الدراســة أوضــاع العمالــة الوافــدة وظــروف عملهــم ومعيشــتهم ومــدى تمتعهــم 

ــة. ــام الكفال ــكان نظ ــت م ــي حل ــة والت ــرات التشريعي ــوء المتغ ــم في ض بحقوقه

ــى  ــدت ع ــا اعتم ــابقة إذ أنه ــات الس ــن الدراس ــف ع ــة تختل ــة الدراس ــإن منهجي ــبق ف ــا س ــة إلى م  إضاف

المنهــج )الكمــي( الوصفــي التحليــي والتــي تعتمــد عــى جمــع البيانــات وتحليلهــا بإحــدى طــرق جمــع 

ــع  ــتبانتين لجم ــم اس ــون بتصمي ــام الباحث ــث ق ــة. حي ــات الميداني ــراء المقاب ــة إلى إج ــات، بالإضاف البيان
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البيانــات مــن فئتــن مختلفتــن شــكلا ســوية مجتمــع الدراســة حيــث تســتهدف إحداهــا أصحــاب الأعــال، 

ــائي  ــل الإحص ــج التحلي ــتخدام برنام ــات باس ــل البيان ــرى تحلي ــدة، وج ــة الواف ــتهدف العمال ــرى تس والأخ

 SPSS.

 كــا أن الدراســة قامــت بإجــراء العديــد مــن المقابــات مــن خــال فريــق متخصــص وطــرح أســئلة عــى 

كل مــن أصحــاب العمــل والعــال وذلــك للوصــول إلى النتائــج التــي مــن خلالهــا تــم الخــروج بالتوصيــات 

المناســبة.
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محتويات الدراسة: 

تم تقسيم الدراسة إلى فصلين اثنين، وعلى النحو التالي:

)1(  الفصل الأول: الإطار العام للدراسة والدراسات السابقة ويتكون من:

 )المقدمــة، مشــكلة البحــث، حــدود البحــث، أهميــة البحــث، أهــداف البحــث، فرضيــات البحــث، صعوبــات 

البحــث، مصطلحــات البحــث، الدراســات الســابقة، محتويــات البحــث(.

)2(  الفصل الثاني: منهجية الدراسة، وتتكون من:

)تحليــل الاســتبانات الخاصــة بأصحــاب العمــل، تحليــل الاســتبانات الخاصــة بالعــال، تحليــل أســئلة 

المقابــات الخاصــة بأصحــاب العمــل والعــال، نتائــج التحليــل، الخاتمــة والتوصيــات، الملاحــق(.
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الفصل الثاني

منهجية الدراسة
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الفصل الثاني

منهجية الدراسة

تقــوم الدراســة عــى المنهــج الوصفــي التحليــي والتــي تعتمــد عــى جمــع البيانــات وتحليلهــا بإحــدى 

طــرق جمــع البيانــات، حيــث قــام الباحثــون بتصميــم اســتبانتين واســتخدامهما لجمــع البيانــات مــن مصدرين 

مختلفتــن وهــا العــال وأصحــاب العمــل في قطــر، وســيتم تحليــل البيانــات باســتخدام برنامــج التحليــل 

SPSS. الإحصــائي

مجتمع وعينة الدراسة وطريقة تحديد حجمها: 

يتكون مجتمع الدراسة من فئتين:

	1 مجتمع العينة: .

ــا  ــوع عدده ــغ مجم ــطى والبال ــرى والوس ــركات الصغ ــل في ال ــاب العم ــة الأولى: أصح الفئ

ــاب  ــع أصح ــن جمي ــوائية م ــة عش ــى عين ــتبانات ع ــع الاس ــم توزي ــث ت ــة( حي ــف شرك )72998 أل

ــة. ــة الإنجليزي ــل إلى اللغ ــاب العم ــتبانة أصح ــة اس ــم ترجم ــركات. ت ــذه ال ــل في ه العم

الفئــة الثانيــة: العــال في الــركات الصغــرى والوســطى والبالــغ عددهــم )749398( حيــث 

تــم توزيــع الاســتبانات عــى عينــة عشــوائية مــن العــال في هــذه الــركات. تــم ترجمــة 

ــة،  ــادش، الفلبيني ــة، بنغ ــة، النيبالي ــة، الهندي ــة: )الإنجليزي ــات التالي ــال إلى اللغ ــتبانة الع اس

الســواحلية، المالايالاميــة، الأوردو(.

	2 نوع العينة: عينة متيسرة لكل فئة..

	3 . Sample Size( طريقــة تحديــد حجــم العينــة: تــم الاعتــاد عــى البرنامــج الإلكــروني

ــة  ــى درج ــة ع ــتوى الثق ــاد مس ــم اعت ــة وت ــة المقبول ــم العين ــد حج Calculator( لتحدي

ــد أدنى )727(  ــة %99 وبح ــول الى درج ــة للوص ــة المقبول ــم العين ــت حج ــث بلغ )%99(، حي

ــال. ــن الع ــل، و )733( م ــب عم صاح

وقــام الباحثــون بتوزيــع الاســتبانات عــى أفــراد عينــة الدراســة مــن أصحــاب العمــل، 

واســرداد )889( اســتبانة، وتــم اســتبعاد )اســتبانتين( لعــدم اكتمالهــا، ليتوفــر )887( 

اســتبانة صالحــة للتحليــل، وهــي مقبولــة إحصائيــاً. 

كــا قــام الباحثــون بتوزيــع اســتبانات عــى أفــراد عينــة الدراســة مــن العــال، واســرداد 

)840( اســتبانة، وتــم اســتبعاد )14 اســتبانة( اســتبانة لعــدم اكتمالهــا، ليتوفــر لــدى الباحــث 

)826( اســتبانة صالحــة للتحليــل، وهــي مقبولــة إحصائيــاً.
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طرق جمع البيانات: 

اعتمدت الدراسة على نوعين من طرق جمع البيانات:

	1 الاســتبانة: تــم تطويــر اســتبانتين لجمــع البيانــات وذلــك بالرجــوع إلى الأدب النظــري .

والدراســات الســابقة )أنظــر الملحــق 1(.

	1 ــل: واشــتملت الاســتبانة الموجهــة للفئــة الأولى . ــاب العم ــة بأصح ــتبانة الخاص الاس

)أصحــاب العمــل( عــى الأجــزاء التاليــة:

− الجزء الاول: بناء على المعلومات الديموغرافية والشخصية والوظيفية. 	

− الجــزء الثــاني: يتضمــن قيــاس المتغــرات الخاصــة باســتبانة أصحــاب العمــل واســتبانة 	

العمال.

− الجزء الثالث: بناء على أهداف الدراسة وأهميتها.	

	2 الاســتبانة الخاصــة بالعــال: اشــتملت الاســتبانة الموجهــة للفئــة الثانيــة )العــال( .

عــى الأجــزاء الآتيــة )أنظــر الملحــق 2(:

− الجزء الاول: بناء على المعلومات الديموغرافية والشخصية والوظيفية. 	

− الجــزء الثــاني: يتضمــن قيــاس المتغــرات الخاصــة باســتبانة أصحــاب العمــل واســتبانة 	

العمال.

− الجزء الثالث: بناء على أهداف الدراسة وأهميتها.	

	2 ــداد . ــم إع ــث ت ــه، حي ــات المهيكل ــن المقاب ــدد)50( م ــراء ع ــم إج ــخصية: ت ــات الش المقاب

مجموعــة مــن الأســئلة الموجهــة لــكلا الفئتــن، فئــة أصحــاب العمــل وفئــة العــال حيــث 

بلــغ عــدد الأســئلة لــكل فئــة )25 ســؤالاً(، )أنظــر الملحــق 3 و4(.

صدق وثبات الاستبانتين: 

ــن  ــد م ــراءات للتأك ــن الإج ــة م ــام بمجموع ــم القي ــتبانتين، ت ــط الاس ــراءات ضب ــن إج ــوع م كن

ــي: ــا ي ــا ك ــا وثباته صدقه

	1 صــدق المحتــوى: الاســتبانة الصادقــة هــي التــي تقيــس ما وضعــت لقياســه. وفي هــذا الصدد، .

تــم عــرض الاســتبانتين )اســتبانة العــال واســتبانة أصحــاب العمــل( في صورتهــا الأوليــة عــى 

أعضــاء اللجنــة المشــكلة لإعــداد الدراســة بالإضافــة إلى عرضهــا عــى محكمــن مــن جهــاز 

التخطيــط والإحصــاء الحكومــي )والــذي يعــد مــن بيــوت الخــرة الحكوميــة في مجــال الإحصــاء 

ــث  ــداف البح ــا بأه ــدى ارتباطه ــارات وم ــة العب ــن صياغ ــد م ــك للتأك ــائي(، وذل ــل الاحص والتحلي

ــتبانة،  ــن كل اس ــارات م ــض العب ــل بع ــذف وتعدي ــون ح ــرح المحكم ــد اق ــة. وق ــاور الدراس ومح

وتــم حــذف العبــارات التــي طلــب المحكمــون حذفهــا، وتعديــل صياغــة العبــارات التــي أشــاروا 

ــة  ــئلة ديمغرافي ــن 6 أس ــون م ــة تتك ــا النهائي ــتبانة في صورته ــت كل اس ــا، وأصبح إلى تعديله
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والمؤهــل  المنشــأة،  عمــل  ســنوات  أو  قطــر  في  العمــل  وســنوات  والجنســية  )الجنــس 

التعليمــي والعمــر(. كــا تكونــت كل اســتبانة مــن 4 محــاور، يحتــوي كل محــور عــى 3 عبــارات.  

حيــث تكونــت اســتبانة العــال مــن المحــاور التاليــة: محــور الأجــور، محــور الوعــي القانــوني، 

ومحــور التنقــل، ومحــور الوصــول للعدالــة ومحــور حــق الصحــة والســكن الملائــم( أمــا محــاور 

اســتبانة أصحــاب العمــل فتكونــت مــن المحــاور التاليــة: )محــور الأجــور، محــور الوعــي القانــوني 

ومحــور الوصــول للعدالــة، ومحــور التنقــل(. وفي هــذه المرحلــة فــإن الاســتبانتين مــن الناحيــة 

ــا لقياســه.  الظاهريــة، ومــن ناحيــة المحتــوى تعــد صادقتــن وتقيســان مــا وضعت

	2 ــال . ــن خ ــا م ــل أوميج ــتخدام معام ــتبانتين باس ــات الاس ــل ثب ــاب معام ــم حس ــات: ت ــاب الثب حس

اســتخدام برنامــج حزمــة التحليــات الإحصائيــة للعلــوم الاجتماعيــة )SPSS27(، وعــن طريــق 

البيانــات التــي تــم الحصــول عليهــا بعــد تطبيــق الاســتبانتين، وقــد بلغــت قيمــة معامــل ثبــات 

ــة  ــي قيم ــال )%72( وه ــتبانة الع ــات اس ــل الثب ــغ معام ــا بل ــل )0.71( ك ــاب العم ــتبانة أصح اس

ــة. ــة بالدراس ــات المتعلق ــع البيان ــتبانتين لجم ــة الاس ــن صلاحي ــر ع ــدة تع جي

	3 . Sample Size( ــروني ــج الإلك ــى البرنام ــاد ع ــم الاعت ــث ت ــة: حي ــم العين ــد حج ــة تحدي طريق

Calculator( لتحديــد حجــم العينــة المقبولــة وتــم اعتــاد مســتوى الثقــة عــى درجــة )99%(.
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نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة بالرضا عن التحديثات التشريعية والقرارات المتعلقة 

بحقوق العمال وأصحاب العمل خاصة بعد إلغاء نظام الكفالة في قطر

»من منظور العمال الوافدين وأصحاب العمل«
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الإحصائيات المتعلقة بعينة الدراسة:

يتكــون مجتمــع الدراســة مــن جميــع أصحــاب العمــل في الــركات الصغــرى والوســطى والبالــغ مجمــوع 

عددهــا )72998 شركــة(. تــم اختيــار عينــة مــن أصحــاب هــذه الــركات، مــع مراعــاة أن تكــون العينــة ممثلــة 

ــة  ــأة، وطبيع ــل المنش ــنوات عم ــي، وس ــل التعليم ــر والمؤه ــية والعم ــس والجنس ــوع الجن ــة بتن ومتنوع

عمــل المنشــأة.  وقــد بلــغ حجــم العينــة الــكلي )887(، وفيــا يــي توزيــع العينــة حســب المتغــرات 

ــاه.  ــدول )1( أدن ــكال )1-6( والج ــح في الأش ــو موض ــا ه ــورة.  ك ــة المذك الديموغرافي

840
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العینة بحسب الجنسیة

قطري
غیر قطري
غیر محدد

شكل (1) العينة بحسب جنسية أصحاب العمل

العینة بحسب النوع الاجتماعي

أنثى
ذكر
غیر محدد

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

شكل (2) العينة بحسب النوع الاجتماعي لأصحاب العمل
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العینة بحسب سنوت عمل المنشأة
(CELLRANGE)

(PERCENTAGE)

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

(CELLRANGE)
(PERCENTAGE)

شكل (3) العينة بحسب سنوات عمل المنشأة

العینة بحسب العمر

۱۸ - أقل من ۳۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ - أقل من ٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰ ٦۰ فما فوق غیر محدد
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شكل (4) العينة بحسب عمر أصحاب المنشأة
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قطاعات أخرى قطاع الصحة قطاع البناء  قطاع الصناعة قطاع خدمات
التنظیف

متعددة قطاع الزراعة قطاع النقل
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العینة بحسب القطاع

شكل  (5) العينة بحسب قطاع عمل المنشأة

	

العینة بحسب العمر

۱۸ - أقل من ۳۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ - أقل من ٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰ ٦۰ فما فوق غیر محدد
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شكل  (6) العينة بحسب المؤهل التعليمي لأصحاب المنشأة
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جدول )1(: عينة الدراسة بحسب الجنسية والنوع الاجتماعي، العمر، سنوات عمل المنشأة في قطر، المؤهل التعليمي، وطبيعة عمل المنشأة.

%ن 

   الجنسية:

%384قطري

%84095غير قطري

%91غير محدد

%887100المجموع

  النوع الاجتماعي

%70680ذكر

%17019أنثى

%111غير محدد

  العمر

%3022525 أقل من- 18

%4036942  أقل من-30

%5020123  أقل من- 40

%546أقل من60- 50

%60263 فما فوق

%121غير محدد

   سنوات عمل المنشأة

%45051أقل من 10 سنوات- 5

%‌24628أقل من 5 سنوات

%18120أكثر من 10 سنوات

%101غير محدد

  المؤهل التعليمي

%12915أقل من ثانوي

%29033الثانوية

%21124دبلوم

%21124بكالوريوس

%374دراسات عليا

%91غير محدد

%نطبيعة عمل المنشأة

%37542قطاعات أخرى

%11213قطاع الصحة

%10712قطاع البناء

%10612قطاع الصناعة

%678قطاع خدمات التنظيف

%627متعددة

%313قطاع الزراعة

%273قطاع النقل

%887100المجموع
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نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة برضا أصحاب العمل: 

ــاب  ــم حس ــا ت ــتبانة، ك ــارات الاس ــن عب ــارة م ــكل عب ــة ل ــب المئوي ــرارات والنس ــاب التك ــم حس ت

المتوســط النســبي للنتيجــة الكليــة لعبــارات كل محــور مــن محــاور الاســتبانة. وترتيب المتوســطات النســبية 

الكليــة بحســب المتغــرات مــن الأعــى إلى الأقــل.  وفيــا يــي تحليــل النتائــج بشــكل عــام وبحســب محــاور 

الاســتبانة والمتغــرات الديموغرافيــة.

أولاً: الرضــا النســبي عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقــوق أصحــاب العمــل بشــكل عــام ولــكل 

محــور مــن محــاور الاســتبانة:

مــن الشــكل )7( أدنــاه، يتضــح أن 83% تقريبــاً مــن أصحــاب العمــل المســتجيبين عــى الاســتبانة موافقــون 

ــام  ــاء نظ ــة بإلغ ــة والمتعلق ــنوات الماضي ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــى التحديث ع

الكفالــة، وراضــون عنهــا، مقابــل فقــط 17% غــر راضــن عــن هــذه التشريعــات والإجــراءات. كما أن المتوســط 

النســبي العــام يختلــف باختــاف محــاور الاســتبانة، حيــث حصــل محــور الوعــي القانــوني بهــذه الإجــراءات 

عــى أعــى نســبة )89%( يليــه محــور الوصــول للعدالــة )84%( ثــم المحــور المتعلــق بإجــراءات التنقــل مــن 

شركــة إلى أخــرى )81%( وفي المرتبــة الأخــرة حصــل محــور الأجــور عــى أقــل متوســط نســبي )%77(. 

المتوسط النسبي العام المحورا : الوعي
القانوني

المحور ۳ : الوصول
للعدالة

المحور ٤ : التنقل المحور ۲ : الأجور
50%
55%
60%
65%
70%
75%

83%

89%
84%

81%
71%80%

85%
90%
95%

شكل :(7) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل بشكل عام وبحسب محاور الاستبانة
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كــا تــم حســاب الرضــا العــام بحســب متغــر الجنســية والنــوع الاجتماعــي )شــكل 8(، حيــث يتضــح تقــارب 

المتوســط النســبي لرضــا كل مــن أصحــاب العمــل القطريــن وغــر القطريــن )81% مقابــل 83%( عــى 

التــوالي. نفــس النتيجــة فيــا يتعلــق بالنــوع الاجتماعــي )81% للإنــاث مقابــل 83% للذكــور(. كــا أن 

المتوســط النســبي العــام يختلــف باختــاف محــاور الاســتبانة، حيــث حصــل محــور الوعــي القانــوني بهــذه 

الإجــراءات عــى أعــى نســبة رضــا مــن قبــل أصحــاب العمــل )89%( يليــه محــور الوصــول للعدالــة )84%( ثــم 

ــور(. ــل 83% للذك ــاث مقاب ــرى )81% للإن ــة إلى أخ ــن شرك ــل م ــراءات التنق ــق بإج ــور المتعل المح

83% 81%

ذكر أنش

83% 81%

غیر قطري قطري

شكل  (8) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوقهم بشكل عام بحسب الجنسية والنوع الاجتماعي

كــا يوضــح )شــكل 9( المتوســط النســبي للرضــا العــام بحســب متغــر ســنوات عمــل المنشــأة. حيــث يتضــح 

ــا  ــبي لرض ــط النس ــي أن المتوس ــذا يعن ــأة. وه ــل المنش ــنوات عم ــدد س ــادة ع ــل بزي ــا يق ــدل الرض أن مع

أصحــاب العمــل الذيــن تقــل ســنوات عمــل منشــآتهم عــن خمــس ســنوات لديهــم أعــى رضــا )84%( وقريــب 

مــن ذلــك المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل في الــركات التــي تــراوح ســنوات عملهــا مــن خمــس 

إلى 10 ســنوات )83%( بينــا المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب المنشــآت التــي تزيــد ســنوات عملهــا عــن 

عــر ســنوات أتــت في المرتبــة الأخــرة )%80(. 
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أقل من ٥ سنوات من ٥ - اقل من ۱۰ سنوات ۱۰ سنوات فأكثر
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90%

84% 83%
80%

شكل (9) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوق أصحاب العمل بشكل عام بحسب سنوات عمل المنشأة

ــاً متســاوي للفئــات  كــا يتضــح أيضــاً مــن شــكل )10( أن متوســط الرضــا العــام بحســب متغــر العمــر تقريب

ــا  ــبي للرض ــط النس ــا كان المتوس ــن 83%-84%(، بين ــنة )م ــن 50 س ــل م ــنة إلى أق ــن 18 س ــا ب ــة م العمري

العــام للفئــة العمريــة »مــن 50 إلى أقــل مــن 60 ســنة« هــو الأعــى )86%(، عــى عكــس من ذلك المتوســط 

النســبي للرضــا العــام للفئــة العمريــة »60 فــا فــوق« كان متدنيــاً جــداً )%56(.

٥۰ - أقل من ٦۰ ٤۰ أقل من٥۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ ٦۰ سنة فاعلى
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شكل  (10) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوق أصحاب العمل بشكل عام بحسب أعمارهم
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ــب  ــل بحس ــاب العم ــوق أصح ــة بحق ــات المتعلق ــراءات والتشريع ــن الإج ــام ع ــا الع ــط الرض ــا أتى متوس ك

متغــر المؤهــل التعليمــي لأصحــاب الــركات متفــاوت لحــد مــا بــن جميــع الفئــات العمريــة )شــكل 11(. حيــث 

كان أعــى متوســط نســبي للرضــا العــام لفئــة أصحــاب العمــل الحاصلــن عــى مؤهــل بكالوريــوس )%85( 

مقابــل )76%( لمــن يحملــون مؤهــل أقــل مــن ثانويــة. بينــا كان المتوســط النســبي للرضــا العــام لأصحــاب 

الــركات الذيــن يحملــون مؤهــات )ثانويــة عامــة، ودبلــوم ودراســات عليــا( تقريبــاً متســاو، ويــراوح بــن 

)82%( لأصحــاب الدراســات العليــا مقابــل )83%( لأصحــاب الدبلــوم والثانويــة العامــة.

بكالوریوس ثانویة دبلوم دراسات علیا أقل من ثانوي
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شكل  (11) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوق أصحاب العمل بشكل عام بحسب المؤهل التعليمي

أمــا فيــا يتعلــق بالمتوســط النســبي للرضــا العــام عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقــوق أصحــاب 

العمــل بحســب طبيعــة المنشــأة، نجــد مــن شــكل )12( أن المتوســط النســبي العــام يختلــف باختــاف 

ــل  ــو الأق ــي ه ــاع الزراع ــل في القط ــاب العم ــبي لأصح ــط النس ــث كان المتوس ــأة، حي ــل المنش ــة عم طبيع

)63%( وفي المرتبــة الأخــرة، يســبقه في المرتبــة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل في قطاعــات 

ــبي  ــط النس ــراوح المتوس ــا ت ــوالي( ك ــى الت ــف )76%، 77% و 79% ع ــات التنظي ــة وخدم ــل والصناع النق

لرضــا أصحــاب العمــل في قطاعــي البنــاء والقطاعــات المتعــددة )82%، 84% عــى التــوالي%( , وأتى في 

المرتبــة الأولى المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل في قطــاع الصحــة والقطاعــات الاخــرى )86% لــكل 

منهــا(.  
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أخرى قطاع الصحة متعددة قطاع البناء قطاع خدمات
التنظیف

قطاع الصناعة  قطاع النقل قطاع الزراعة 
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شكل  (12) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوق أصحاب العمل بشكل عام بحسب طبيعة عمل المنشأة
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ولمزيــد مــن التفاصيــل، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارة الاســتبانة كــم هــو 

موضــح في جــدول )2(.

جدول )2(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارة الاستبانة تبعا لكل استجابة

لا أعرفلانوعا مانعم  

التشريعــات  عــن  كافيــة  معلومــات  لــدي  تتوفــر 
الكفالــة. لنظــام  البديلــة  الجديــدة  والأنظمــة 

7031106310ن

%79%12%7%1%

توفــر الجهــات الرســمية في الدولــة التوعيــة القانونية 
ــاب العمل. لأصح

738616918ن

%83%7%8%2%

ــا  ــر بالقضاي ــة في النظ ــات المختص ــة بالجه ــدي معرف ل
ــة. العمالي

724618317ن

%82%7%9%2%

الحد الأدنى للأجور ساهم في رفع إنتاجية الشركة.
6437315214ن

%73%8%17%2%

تكلفــة  ارتفــاع  عــى  يؤثــر  لم  للأجــور  الأدنى  الحــد 
. لعمــل ا

5889017019ن

%68%10%20%2%

يســهم الحــد الأدنى للأجــور باســتقطاب الكفــاءات إلى 
ســوق العمــل.

6368412929ن

%72%10%15%3%

تضمــن التشريعــات والأنظمــة الجديــدة حقــوق أصحــاب 
العمــل في حــال تــرك العامــل عملــه دون مــرر قانوني.

674889727ن

%76%10%11%3%

تضمــن التشريعــات لأصحــاب العمــل اتخــاذ الإجــراءات 
القانونيــة الملائمــة في حــق العمالــة المخالفــة.

6709110121ن

%76%10%11%2%

ــل  ــوات تواص ــة قن ــة في الدول ــات المختص ــدم الجه تق
ــة. ــول للعدال ــكاوى والوص ــم الش ــرة لتقدي مي

687818726ن

%78%9%10%3%

الســاح للعــال في الانتقــال مــن شركــة إلى أخــرى–
ضمــن الأطــر القانونية-لــن يــؤدي إلى إفشــاء أسرار 

ــل. العم

696679623ن

%79%8%11%3%

ســفر العامــل اثنــاء اجازتــه إلى خــارج البــاد لا يــر في 
أعــال الشركــة.

6996110221ن

%79%7%12%2%

يســاهم إلغــاء نظــام الكفالــة في إنهــاء تجــارة بيــع 
التأشــرات غــر القانونيــة.

52712016571ن

%60%14%19%8%
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ثانياً: الرضا العام بحسب كل محور من محاور الاستبانة والمتغيرات الديموغرافية:

المحور الأول: الوعي القانوني  :

تــم حســاب المتوســط النســبي للوعــي القانــوني لأصحــاب العمــل بحســب متغــر الجنســية والنــوع 

الاجتماعــي )شــكل 13(. حيــث يتضــح أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني لــدى أصحــاب العمــل مرتفــع 

مــع عــدم وجــود فــروق دالــة إحصائيــاً بــن المتوســط النســبي لــكل مــن أصحــاب العمــل القطريــن وغــر 

ــي  ــبي للوع ــط النس ــن المتوس ــي ب ــاف هام ــود اخت ــة وج ــع ملاحظ ــا(. م ــكل منه ــن )89% ل القطري

القانــوني لــكل مــن أصحــاب العمــل الذكــور والإنــاث )89% للذكــور مقابــل 87% للإنــاث(.
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شكل  (13) المتوسط النسبي لمدى توفر الوعي القانوني لدى أصحاب العمل حسب الجنسية والنوع الاجتماعي

كــا يوضــح )شــكل 14( عــدم وجــود فــروق جوهريــة بــن المتوســط النســبي لمــدى توفــر الوعــي 

القانــوني بحســب متغــر ســنوات عمــل المنشــأة. حيــث تــراوح معــدل الوعــي بــن 88% و89%. مــا يعنــي 

أن الوعــي القانــوني لــدى أصحــاب العمــل متوفــر بشــكل عــال بغــض النظــر عــن ســنوات عمــل المنشــأة. 

۱۰ سنوات فأكثر من ه - ۱۰ اقل من ۱۰ سنوات أقل من ٥ سنوات
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شكل  (14) المتوسط النسبي لمدى توفر الوعي القانوني لدى أصحاب العمل بحسب سنوات عمل المنشأة
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كــا يتضــح مــن شــكل )15( أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني يختلــف باختــاف الســنوات العمريــة 

ــة العمريــة )مــن 50 إلى  لأصحــاب العمــل. حيــث كان أعــى متوســط نســبي للوعــي القانــوني لــدى الفئ

ــن  ــنة« و »م ــن 40 -50 س ــة »م ــة العمري ــبي للفئ ــط النس ــب المتوس ــك في الترتي ــا ذل ــنة( ت ــن 60 س ــل م أق

18-أقــل مــن 30 ســنة« )90 % لــكل منهــا(، ثــم أتــت في المرحلــة قبــل الأخــرة الفئــة العمريــة »مــن 30 – 

أقــل مــن 40 ســنة« )87%( وفي المرتبــة الأخــرة الفئــة العمريــة »60 فــا فــوق« بمتوســط نســبي للوعــي 

القانــوني قــدره )%76(.

٥۰ - أقل من ٦۰ ۵۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ ٤۰ - أقل من ۳۰ - أقل من ٤۰ ٦۰ سنة فأعلى
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شكل  (15) المتوسط النسبي لمدى توفر الوعي القانوني لدى أصحاب العمل بحسب العمر

كــا نلاحــظ مــن شــكل )16( أن الوعــي القانــوني لأصحــاب الــركات يختلــف باختــاف مؤهلاتهــم. حيــث 

ــي  ــام للوع ــبي ع ــط نس ــم متوس ــوم لديه ــوس أو دبل ــا أو بكالوري ــات علي ــات )دراس ــون مؤه ــن يحمل م

ــون  ــن يحمل ــركات الذي ــاب ال ــوني لأصح ــي القان ــبي للوع ــط النس ــا المتوس ــاً 90% بين ــوني تقريب القان

ــوالي(. ــى الت ــك )87% و85% ع ــن ذل ــل م ــة أق ــن الثانوي ــل م ــل أق ــة أو مؤه ــة عام ــاً ثانوي ــاً تعليمي مؤه

بكالوریوس دبلوم دراسات علیا ثانویة أقل من ثانویة
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شكل  (16) المتوسط النسبي لمدى توفر الوعي القانوني لدى أصحاب العمل بحسب المؤهل
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أمــا فيــا يتعلــق بالمتوســط النســبي العــام للوعــي القانــوني لأصحــاب العمــل بحســب طبيعــة المنشــأة، 

فنجــد مــن شــكل )17( أن المتوســط النســبي العــام لهــذا الوعــي يختلــف باختــاف طبيعــة عمــل المنشــأة، 

وقــد تــراوح )بــن 81% و92%(. حيــث كان المتوســط النســبي للوعــي القانــوني لأصحــاب العمــل في القطــاع 

ــل في  ــاب العم ــوني لأصح ــي القان ــبي للوع ــط النس ــاشرة المتوس ــه مب ــى )92%(، يلي ــو الأع ــي ه الصح

قطاعــي البنــاء وخدمــات التنظيــف )91% و90% عــى التــوالي( وأتى في المرتبــة قبــل الأخــرة المتوســط 

ــرة  ــة الأخ ــة )86%( وفي المرتب ــاع الصناع ــركات في قط ــاب ال ــوني لأصح ــي القان ــام للوع ــبي الع النس

المتوســط النســبي العــام للوعــي القانــوني لأصحــاب الــركات في قطــاع النقــل )%81(. 

قطاع الصحة قطاع البناء  قطاع خدمات
التنظیف

أخرى متعددة قطاع الصناعة قطاع النقل 
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شكل  (17) المتوسط النسبي لمدى توفر الوعي القانوني لدى أصحاب العمل بحسب طبيعة عمل المنشاة

ولمزيــد مــن التفاصيــل حــول نتائــج محــور الوعــي القانــوني، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل 

ــو  ــا ه ــة، ك ــرات الديموغرافي ــن المتغ ــر م ــب كل متغ ــوني بحس ــي القان ــور الوع ــارة مح ــن عب ــارة م عب

ــدول )3(. ــح في ج موض
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جدول )3(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارات محور الوعي القانوني بحسب كل متغير من المتغيرات 

الديموغرافية

 

احصل على راتبي الشهري في 

وقته دون تأخير.

يتوفر لدي تأمين صحي داخل 

دولة قطر، استخدمه عند الحاجة.

يتم تطبيق الإجراءات الاحترازية 

الخاصة بمواجهة وباء كورونا في 

أماكن العمل.

لاأحيانانعم
لا 

اعرف
لاأحيانانعم

لا 
اعرف

لاأحيانانعم
لا 

اعرف

%%%%%%%%%%%%

  الجنسية:

%0%11%5%84%0%11%5%84%0%5%3%92قطري

%2%9%7%82%2%8%7%83%1%7%13%79غير قطري

%0%11%0%89%0%22%0%78%0%0%11%89غير محدد

النوع

%2%9%7%82%2%8%7%84%1%7%13%79ذكر

%1%13%7%79%4%8%7%82%1%8%9%81أنثى

%0%0%0%100%0%18%9%73%0%0%9%91غير محدد

العمر:

%2%12%4%82%2%7%5%86%1%7%8%3084 أقل من- 18

%2%11%7%80%2%9%7%82%1%8%12%4079  أقل من-30

%0%5%9%86%3%5%8%84%0%6%20%5074  أقل من- 40

%7%7%4%81%4%7%4%85%2%8%4%87أقل من60- 50

%0%12%23%65%0%12%23%65%0%15%19%6065 فما فوق

سنوات عمل المنشأة في قطر:

%3%8%7%83%2%8%9%82%0%8%10%‌82أقل من 5 سنوات

%0%11%6%83%2%8%5%85%1%7%11%82أقل من 10 سنوات- 5

%4%9%10%77%3%7%10%81%3%8%20%70أكثر من 10 سنوات

المؤهل التعليمي .‌

%1%10%9%80%2%11%9%78%0%7%12%81أقل من ثانوي

%1%11%6%81%2%8%8%82%1%8%12%79الثانوية

%1%9%5%85%0%8%5%86%1%6%9%84دبلوم

%4%6%6%84%2%5%6%87%2%8%17%74بكالوريوس

%3%19%19%59%11%5%5%78%3%11%8%78دراسات عليا

طبيعة عمل المنشأة

%3%10%7%80%4%7%7%82%2%3%6%90قطاع البناء

%2%16%8%74%3%10%5%82%2%8%7%84قطاع الصناعة

%0%6%4%89%2%7%4%87%1%4%6%88قطاع الصحة

%3%12%3%82%3%15%1%81%1%7%1%90قطاع خدمات التنظيف

%0%15%12%73%0%11%11%78%0%7%15%78قطاع النقل

%0%6%16%77%0%16%16%68%0%13%16%71قطاع الزراعة

%3%8%7%83%2%6%7%85%1%9%20%71أخرى

%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0غير محدد
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ــتقطاب  ــل واس ــة العم ــة وكلف ــة الشرك ــى انتاجي ــور ع ــر الأج ــن أث ــام ع ــا الع ــاني: الرض ــور الث المح

الكفــاءات:

تــم حســاب متوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن أثــر الأجــور عــى الشركــة بحســب متغــر الجنســية 

ــر  والنــوع الاجتماعــي )شــكل 18(. حيــث يتضــح أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل الذكــور عــن أث

ــل  ــور مقاب ــاث )78% للذك ــل الإن ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــن المتوس ــى م ــة أع ــى الشرك ــور ع الأج

75%(، كــا بلــغ المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل القطريــن )79%( وبقــارق قــدره 2% عــن 

ــن )%77(.  ــر القطري ــل غ ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس المتوس
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شكل  (18) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن أثر الأجور على الشركة بحسب متغير الجنسية والنوع الاجتماعي

كــا يوضــح )شــكل 19( المتوســط النســبي للرضــا أصحــاب العمــل عــن أثــر الأجــور عــى الشركــة بحســب متغير 

ســنوات عمــل المنشــأة. حيــث يتضــح أن معــدل الرضــا هــذا الرضــا يقــل بزيــادة عــدد ســنوات عمــل المنشــأة. 

ــم  ــنوات لديه ــس س ــن خم ــآتهم ع ــل منش ــنوات عم ــل س ــن تق ــل الذي ــاب العم ــا أصح ــي أن رض ــذا يعن وه

أعــى رضــا )84%( يــي ذلــك المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب الــركات التــي تــراوح ســنوات عملهــا مــن 

خمــس إلى 10 ســنوات )78%( بينــا المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب المنشــآت التــي تزيــد ســنوات عملهــا 

عــن عــر ســنوات أتــت في المرتبــة الأخــرة )%73(. 

۱۰ سنوات فأكثر من ه - اقل من ۱۰ سنوات أقل من ٥ سنوات
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شكل  (19) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن أثر الأجور على الشركة بحسب سنوات عمل المنشأة
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كــا يتضــح أيضــا مــن شــكل )20( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن أثــر الأجــور عــى الشركــة 

يختلــف باختــاف الســنوات العمريــة لأصحــاب العمــل. حيــث بلــغ أعــى متوســط نســبي للرضــا عــن الأجــور 

لــدى الفئــة العمريــة 81% للفئــة العمريــة “مــن 50 إلى أقــل مــن 60 ســنة« تــا ذلــك في الترتيــب المتوســط 

النســبي للفئــة العمريــة مــن 30 إلى أقــل مــن 40 ســنة )80%( ثــم المتوســط النســبي للفئتــن العمريتــن 

ــة  ــت في المرحل ــم أت ــا(، ث ــكل منه ــنة« )90 % ل ــن 30 س ــل م ــن 18-أق ــنة« و«م ــن 50 س ــل م ــن 40 –أق »م

الأخــرة الفئــة العمريــة )60 فــا فــوق( بمتوســط نســبي )%27(.

٥۰ - أقل من ٦۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ ٤۰ - أقل من۵۰  ٦۰ سنة فأعلى
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شكل (20) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن أثر الأجور على الشركة بحسب متغير العمر

كــا نلاحــظ مــن شــكل )21( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن أثــر الأجــور عــى الشركــة يختلــف 

باختــاف مؤهلاتهــم التعليميــة. حيــث مــن يحملــون مؤهــات )دراســات عليــا أو بكالوريــوس لديهــم أعــى 

متوســط نســبي للرضــا عــن الأجــور )80% لــكل منهــا( وربمــا ذلــك لأن من يحملــون مؤهــات عاليــة يحصلون 

عــى رواتــب أعــى.  يــأتي بعــد ذلــك المتوســط النســبي لرضــا اصحــاب العمــل عــن الأجــور ممــن يحملــون 

شــهادة الدبلــوم أو الثانويــة العامــة )79% لــكل منهــا( بينــا المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل 

عــن الأجــور ممــن يحملــون مؤهــات أقــل مــن ثانويــة هــو الأقــل )%66(.

بكالوریوس دراسات علیا ثانویة دبلوم أقل من ثانویة
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شكل (21) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن أثر الأجور على الشركة بحسب المؤهل التعليمي
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أمــا فيــا يتعلــق بالمتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن أثــر الأجــور عــى الشركــة بحســب طبيعــة 

المنشــأة، نجــد مــن شــكل )22( أن المتوســط النســبي لهــذا المحــور يختلــف باختــاف طبيعــة عمل المنشــأة، 

ــراوح )بــن 66% و83%(. حيــث كان المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الأجــور في قطــاع  وقــد ت

الصحــة هــو الأعــى )83%(، يليــه مبــاشرة المتوســط النســبي المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن 

الأجــور في القطاعــات المتعــددة )78%( ثــم قطاعــي البنــاء والنقــل )76% لــكل منهــا(، وأتى في المرتبــة 

قبــل الأخــرة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الأجــور في قطــاع الصناعــة )72%(، وفي المرتبــة 

الأخــرة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الأجــور في قطــاع خدمــات التنظيــف )%66(. 

قطاع الصحة متعددة قطاع البناء قطاع النقل قطاع الصناعة قطاع خدمات
التنظیف
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المتوسط النسبي للمحور ۲ : الأجور بحسب طبیعة عمل المنشأة

شكل (22) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن أثر الأجور بحسب طبيعة عمل المنشاة

ولمزيــد مــن التفاصيــل، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارة محــور الأجــور بحســب 

كل متغــر مــن المتغــرات الديموغرافيــة، كــا هــو موضــح في جــدول )4(.
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جدول )4(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارات محور الأجور بحسب كل متغير من المتغيرات الديموغرافية 

 
الحد الأدنى للأجور ساهم في رفع 

إنتاجية الشركة.

الحد الأدنى للأجور لم يؤثر على ارتفاع 

تكلفة العمل.

يسهم الحد الأدنى للأجور باستقطاب 

الكفاءات إلى سوق العمل.

لا أعرفلانوعا مانعملا أعرفلانوعا مانعملا أعرفلانوعا مانعم 

 %%%%%%%%%%%%

  الجنسية:

%0%16%5%78%0%18%8%74%0%19%8%73قطري

%3%15%10%72%2%20%10%68%2%17%8%73غير قطري

%11%0%22%67%11%22%22%44%11%0%22%67غير محدد

النوع

%3%15%9%73%2%20%9%69%1%17%7%74ذكر

%4%14%13%69%4%17%15%64%4%18%11%67أنثى

%0%0%18%82%0%18%18%64%0%0%18%82غير محدد

العمر:

%4%11%12%73%3%21%12%64%1%15%10%3074 أقل من- 18

%4%13%10%74%2%17%10%72%2%16%8%4075  أقل من-30

%3%16%8%75%3%18%10%69%2%17%8%5074  أقل من- 40

%4%13%7%76%2%13%8%77%2%17%7%74أقل من60- 50

%0%69%8%23%0%72%8%20%0%69%8%6023 فما فوق

سنوات عمل المنشأة في قطر:

%2%10%12%75%1%19%12%69%0%11%11%‌78أقل من 5 سنوات

%3%15%8%73%2%17%10%71%2%19%6%73أقل من 10 سنوات- 5

%6%19%8%67%5%26%9%60%3%23%8%66أكثر من 10 سنوات

المؤهل التعليمي .‌

%2%29%8%61%1%33%3%63%0%31%5%64أقل من ثانوي

%5%13%9%73%3%19%9%69%2%15%7%76الثانوية

%3%12%9%76%3%18%11%68%2%19%7%72دبلوم

%1%11%13%75%1%15%14%70%1%13%11%74بكالوريوس

%6%19%6%69%3%11%20%66%0%5%19%76دراسات عليا

طبيعة عمل المنشأة

%3%11%11%75%2%20%13%65%1%22%10%67قطاع البناء

%7%24%8%62%6%19%10%65%4%22%5%70قطاع الصناعة

%1%7%10%82%3%15%8%74%1%13%4%81قطاع الصحة

%3%28%7%61%5%35%6%54%1%28%6%64قطاع خدمات التنظيف

%0%15%7%78%0%22%7%70%0%22%11%67قطاع النقل

%3%50%3%43%0%47%10%43%0%55%3%42قطاع الزراعة

%3%10%13%74%3%19%11%66%3%16%8%73متعددة

%4%11%10%76%1%16%11%72%1%10%10%78أخرى
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المحور الثالث: الوصول للعدالة وضمان التشريعات والأنظمة الجديدة حقوق أصحاب العمل: 

ــات  ــان التشريع ــة وض ــول للعدال ــور الوص ــن مح ــل ع ــاب العم ــا أصح ــبي للرض ــط النس ــاب متوس ــم حس ت

والأنظمــة الجديــدة حقــوق أصحــاب العمــل بحســب متغــر الجنســية والنــوع الاجتماعــي )شــكل 23(. حيــث 

ــط  ــن المتوس ــى م ــة أع ــول للعدال ــن الوص ــور ع ــل الذك ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــح أن المتوس يتض

النســبي لرضــا أصحــاب العمــل الإنــاث )84% للذكــور مقابــل 80%(، كــا أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب 

العمــل القطريــن عــن الوصــول للعدالــة أقــل مــن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل غــر القطريــن 

)77% للقطريــن مقابــل 84% لغــر القطريــن(. 

ذكر أنش

84zz%
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80%
84%

قطري
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غیر قطري

77%

شكل (23) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الوصول للعدالة بحسب متغير الجنس والنوع الاجتماعي

كــا يوضــح )شــكل 24( المتوســط النســبي للرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور الوصــول للعدالــة بحســب متغير 

ســنوات عمــل المنشــأة. حيــث يتضــح ان المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الوصــول للعدالــة لا 

يختلــف كثــرا باختــاف ســنوات عمــل المنشــأة، حيــث تــراوح بــن )83%( لأصحــاب العمــل الذيــن ســنوات عمــل 

منشــآتهم تمتــد » مــن 5 إلى 10 ســنوات« و)85%( لبقيــة الفئــات مــن ســنوات عمــل المنشــآت )أقــل مــن 5 

ســنوات و10 ســنوات فأكــر(.

أقل من ٥۰ سنوات ۱۰ سنوات فأكثر من ٥ - اقل من ۱۰ سنوات
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شكل (24) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن الوصول للعدالة بحسب سنوات عمل المنشأة
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كــا يتضــح أيضــا مــن شــكل )25( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور الوصــول للعدالــة 

ــذا  ــن ه ــا ع ــبي للرض ــط نس ــى متوس ــغ أع ــث بل ــل. حي ــاب العم ــة لأصح ــنوات العمري ــاف الس ــف باخت يختل

المحــور )91%( لــدى الفئــة العمريــة )مــن 50 إلى أقــل مــن 60 ســنة( تــا ذلــك في الترتيــب المتوســط 

النســبي للفئــة العمريــة مــن 40 إلى أقــل مــن 50 ســنة )85%( ثــم المتوســط النســبي للفئــة العمريــة مــن 

30 إلى أقــل مــن 40 ســنة )83%( وأتى في المرحلــة قبــل الأخــر المتوســط النســبي للفئــة العمريــة مــن 

18 إلى أقــل مــن 30 ســنة )81%(، ثــم أتى في المرحلــة الأخــرة المتوســط النســبي للفئــة العمريــة 60 فــا 

ــبي )%79(. ــط نس ــوق، بمتوس ف

٥۰ - أقل من ٦۰ ٤۰ أقل من ٥۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ ٦۰ فما فوقظ
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شكل (25) المتوسط النسبي للرضا أصحاب العمل عن الوصول للعدالة بحسب العمر

كــا نلاحــظ مــن شــكل )26( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور الوصــول للعدالــة يختلــف 

ــم  ــوس( لديه ــوم وبكالوري ــة ودبل ــات )ثانوي ــون مؤه ــن يحمل ــث م ــة، حي ــم التعليمي ــاف مؤهلاته باخت

ــل  ــاب العم ــة بأصح ــن 84% و85%( مقارن ــت ب ــة )تراوح ــول للعدال ــن الوص ــا ع ــبي للرض ــط نس ــى متوس أع

ممــن يحملــون مؤهــات أقــل مــن ثانويــة أو دراســات عليــا )79% و78% عــى التــوالي(.

ثانویة بكالوریوس دبلوم أقل من ثانویة دراسات علیا
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المتوسط النسبي للمحور ۳ : الوصول للعدالة بحسب المؤھل

شكل (26) المتوسط النسبي للرضا أصحاب العمل عن الوصول للعدالة بحسب المؤهل التعليمي
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أمــا فيــا يتعلــق بالمتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور الوصــول للعدالــة بحســب طبيعــة 

ــة  ــاف طبيع ــف باخت ــور يختل ــذا المح ــن ه ــا ع ــبي للرض ــط النس ــكل )27( أن المتوس ــن ش ــد م ــأة، نج المنش

عمــل المنشــأة، وتــراوح )بــن 76% و89%(.  وقــد بلــغ المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الوصــول 

للعدالــة في قطــاع الصحــة )83%(، يليــه مبــاشرة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الوصــول 

للعدالــة في قطــاع الزراعــة )81%( ثــم قطاعــي البنــاء )79%( وأتى في المرتبــة الأخــرة المتوســط النســبي 

لرضــا أصحــاب العمــل عــن الوصــول للعدالــة في قطاعــي خدمــات التنظيــف والصناعــة )76%( لــكل منهــا. 

أخرى قطاع الصحة قطاع الزراعة قطاع البناء قطاع خدمات
التنظیف

قطاع الصناعة
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المتوسط النسبي للمحور ۳ : الوصول للعدالة بحسب طبیعة عمل المنشأة

شكل (27) المتوسط النسبي للرضا أصحاب العمل عن الوصول للعدالة بحسب طبيعة عمل المنشأة

ولمزيــد مــن التفاصيــل حــول نتائــج هــذا المحــور، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن 

عبــارة محــور الوصــول للعدالــة وضــان التشريعــات والأنظمــة الجديــدة حقــوق أصحــاب العمــل بحســب كل 

متغــر مــن المتغــرات الديموغرافيــة، كــا هــو موضــح في جــدول )5(.
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جــدول )5(: التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات محــور الوصــول للعدالــة بحســب كل متغــر مــن المتغــرات 

الديموغرافيــة 

 

تضمن التشريعات والأنظمة الجديدة 

حقوق أصحاب العمل في حال ترك 

العامل عمله دون مبرر قانوني.

تضمن التشريعات لأصحاب العمل 

اتخاذ الإجراءات القانونية الملائمة 

في حق العمالة المخالفة.

تقدم الجهات المختصة في الدولة 

قنوات تواصل ميسرة لتقديم 

الشكاوى والوصول للعدالة.

نعم 
نوعا 

ما
لا

لا 

أعرف
نعم

نوعا 

ما
لا

لا 

أعرف
نعم

نوعا 

ما
لا

لا 

أعرف

 %%%%%%%%%%%%

  الجنسية:

%0%13%18%68%0%24%8%68%0%16%8%76قطري

%3%10%9%79%2%11%10%76%3%11%10%76غير قطري

%11%0%33%56%11%22%11%56%0%11%11%78غير محدد

النوع

%3%9%9%79%2%10%11%77%3%10%10%77ذكر

%4%13%8%75%4%16%7%73%3%15%9%73أنثى

%0%0%18%82%0%18%9%73%0%9%0%91غير محدد

العمر:

%3%11%10%76%3%17%7%73%4%12%9%3075 أقل من- 17

%3%11%8%78%2%11%11%75%4%11%10%3975  أقل من-30

%3%9%10%79%1%8%13%78%1%8%11%5080  أقل من- 39

%6%4%4%87%7%4%2%87%6%13%4%78أقل من60- 49

%0%12%12%76%0%12%19%69%0%12%19%5969 فما فوق

%0%0%17%83%0%17%8%75%0%8%0%92غير محدد

سنوات عمل المنشأة في قطر:

‌أقل من 5 

سنوات
78%10%9%3%76%12%11%2%80%7%11%3%

 أقل من 10- 4

سنوات
75%11%11%2%75%11%12%2%76%10%10%3%

أكثر من 10 

سنوات
76%8%11%5%78%7%10%5%80%9%7%4%

%0%10%20%70%0%30%10%60%0%40%0%60غير محدد

المؤهل التعليمي .‌

%3%12%12%72%0%12%19%69%1%12%16%71أقل من ثانوي

%3%8%10%79%4%10%8%77%4%9%9%78الثانوية

%2%12%8%79%2%12%6%79%2%12%5%81دبلوم

%3%8%6%83%2%11%12%75%3%10%13%74بكالوريوس

%6%17%14%64%3%14%5%78%3%16%8%73دراسات عليا

%0%0%33%67%0%25%25%50%11%11%11%67غير محدد

طبيعة عمل المنشأة

%5%11%12%72%4%19%7%70%3%14%8%75قطاع البناء

%6%22%10%62%3%14%7%76%6%16%11%67قطاع الصناعة

%3%10%6%81%5%14%9%71%2%15%5%78قطاع الصحة

قطاع خدمات 

التنظيف
67%9%18%6%75%7%18%0%70%9%18%3%

%0%19%15%67%0%15%19%67%4%19%11%67قطاع النقل

%0%13%10%77%0%16%16%68%0%10%13%77قطاع الزراعة

%2%4%9%85%2%6%12%80%3%6%11%80أخرى
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المحور الرابع: الإجراءات المتعلقة بانتقال العمال وأثره على الشركات:

ــوع  تــم حســاب متوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور التنقــل بحســب متغــر الجنســية والن

ــراءات  ــن إج ــور ع ــل الذك ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــح أن المتوس ــث يتض ــكل 28(. حي ــي )ش الاجتماع

التنقــل وأثرهــا عــى الــركات لا يختلــف كثــرا عــن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل الإنــاث )%81 

ــن  ــف ع ــن لا يختل ــل القطري ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــا أن المتوس ــاث(، ك ــل 80% للإن ــور مقاب للذك

ــا(.  ــكل منه ــن )81% ل ــر القطري ــل غ ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس المتوس

ذكر أنش

81%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

80%81%

قطري
50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

غیر قطري

81%

شكل (28) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن إجراءات التنقل بحسب الجنس والنوع الاجتماعي

كــا يوضــح )شــكل29( المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن محــور إجــراءات تنقــل العــال وأثــر ذلــك 

عــى الــركات بحســب متغــر ســنوات عمــل المنشــأة. حيــث يتضــح أن معــدل الرضــا عــن إجــراءات التنقــل 

يقــل بزيــادة عــدد ســنوات عمــل المنشــأة. وهــذا يعنــي أن رضــا أصحــاب العمــل الذيــن تقــل ســنوات عمــل 

ــاب  ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــك المتوس ــي ذل ــا )84%( ي ــى رض ــم أع ــنوات لديه ــس س ــن خم ــآتهم ع منش

الــركات التــي تــراوح ســنوات عملهــا مــن خمــس إلى 10 ســنوات )81%( بينــا المتوســط النســبي لرضــا 

أصحــاب المنشــآت التــي تزيــد ســنوات عملهــا عــن عــر ســنوات أتــت في المرتبــة الأخــرة )%74(. 

أقل من ٥ سنوات من - اقل من ۱۰ سنوات ۱۰ سنوات فأكثر
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شكل (29) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن إجراءات التنقل بحسب سنوات عمل المنشأة
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كــا يتضــح أيضــاً مــن شــكل )30( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل لا يختلــف 

ــل  ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط نس ــراوح المتوس ــث ت ــل. حي ــاب العم ــة لأصح ــنوات العمري ــاف الس ــرا باخت كث

ــراوح  ــن ت ــل الذي ــاب العم ــتثناء أصح ــن 80% و83%( باس ــة )ب ــات العمري ــع الفئ ــل لجمي ــراءات التنق ــن إج ع

ــة )%41(.  ــذه الفئ ــا له ــبي للرض ــط النس ــد كان المتوس ــى فق ــنة فأع ــم 60 س اعماره

۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ أقل من ٥۰

المتوسط النسبي للمحور ٤ : التنقل بحسب العمر

٥۰ - أقل من ٦۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ ٦۰ سنة فأعلى
0%
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83% 82%
80% 80%

41%

60%
70%
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90%

شكل (30) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن إجراءات التنقل بحسب العمر

كــا نلاحــظ مــن شــكل )31( أن المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل تختلــف 

باختــاف مؤهلاتهــم التعليميــة. حيــث مــن يحملــون مؤهــات )دراســات عليــا أو بكالوريــوس لديهــم 

أعــى متوســط نســبي للرضــا عــن إجــراءات التنقــل )86% لحملــة شــهادات الدراســات العليــا و84% لحملــة 

ــل  ــراءات التنق ــن إج ــل ع ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــك المتوس ــد ذل ــأتي بع ــوس(، ي ــهادة البكالوري ش

ــة  ــا اتى في المرتب ــوالي( بين ــى الت ــة )80% و81% ع ــة العام ــوم أو الثانوي ــهادة الدبل ــون ش ــن يحمل لم

ــة )%72(. ــن ثانوي ــل م ــم أق ــن مؤهلاته ــل لم ــراءات التنق ــن إج ــل ع ــاب العم ــا أصح ــرة رض الأخ

دراسات علیا بكالوریوس ثانویة دبلوم أقل من ثانویة
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المتوسط النسبي للمحور ٤ : التنقل بحسب المؤھل

شكل (31) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن إجراءات التنقل بحسب المؤهل العلمي
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أمــا فيــا يتعلــق بالمتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل بحســب طبيعــة المنشــأة، 

نجــد مــن شــكل )32( أن المتوســط النســبي لهــذا الرضــا يختلــف باختــاف طبيعــة عمــل المنشــأة، وتــراوح 

)بــن 72% و86%(. حيــث كان المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل في قطــاع 

ــاع  ــل في قط ــراءات التنق ــن إج ــل ع ــاب العم ــا أصح ــبي لرض ــط النس ــاشرة المتوس ــه مب ــة )83%(، يلي الصح

البنــاء )79%(  يليــه قطــاع الصناعــة )73%( وأتى في المرتبــة  ثــم  قطاعــي  خدمــات التنظيــف )%80( 

قبــل الأخــرة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل في قطــاع الصناعــة )72%(، كــا أتى في المرتبــة 

الأخــرة المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل في قطــاع النقــل )72%(، بينــا كان  

المتوســط النســبي لرضــا أصحــاب العمــل عــن إجــراءات التنقــل في القطاعــات الأخــرى الغــر محــددة هــي 

الأعــى )%86(.

أخرى قطاع الصحة قطاع خدمات
التنظیف

قطاع البناء قطاع الزراعة قطاع النفل 
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المتوسط النسبي للمحور ۳ : الوصول للعدالة بحسب طبیعة عمل المنشأة

شكل (32) المتوسط النسبي لرضا أصحاب العمل عن إجراءات التنقل بحسب طبيعة عمل المنشأة

ــرارات  ــاب التك ــم حس ــة، ت ــى الشرك ــا ع ــل وأثره ــراءات التنق ــور إج ــج مح ــول نتائ ــل ح ــن التفاصي ــد م ولمزي

والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات هــذا المحــور بحســب كل متغــر مــن المتغــرات الديموغرافيــة، 

كــا هــو موضــح في جــدول )6(.
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جدول )6(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارات محور إجراءات التنقل بحسب كل متغير من المتغيرات الديموغرافية 

 

السماح للعمال في الانتقال 

من شركة إلى أخرى–ضمن الأطر 

القانونية-لن يؤدي إلى إفشاء 

أسرار العمل.

سفر العامل اثناء اجازته إلى 

خارج البلاد لا يضر في أعمال 

الشركة.

يساهم إلغاء نظام الكفالة في 

إنهاء تجارة بيع التأشيرات غير 

القانونية.

نوعا نعم 
لا لاما

نوعا نعمأعرف
لا لاما

نوعا نعمأعرف
لا لاما

أعرف

 %%%%%%%%%%%%

  الجنسية:

%8%19%14%59%2%11%6%80%3%11%7%79غير قطري

%33%22%22%22%11%11%22%56%11%0%11%78غير محدد

النوع:

%6%19%14%60%2%12%7%80%2%10%7%80ذكر

%15%17%10%59%3%12%7%78%5%14%9%72أنثى

%9%27%18%45%9%0%18%73%9%0%0%91غير محدد

العمر:

%8%13%8%71%4%15%9%72%3%13%8%3075 أقل من- 17

%9%16%13%62%2%10%6%82%3%10%8%3980  أقل من-30

%6%25%15%53%0%7%3%89%2%8%5%5087  أقل من- 39

%9%19%20%52%4%11%2%83%4%11%4%81أقل من60- 49

%0%42%38%19%0%42%31%27%0%42%31%5927 فما فوق

%8%33%25%33%8%0%17%75%8%0%8%83غير محدد

سنوات عمل المنشأة في قطر:

%9%12%11%68%2%13%5%80%2%8%7%‌83أقل من 5 سنوات

%6%20%12%62%2%10%7%81%3%10%8%79أقل من 10 سنوات- 4

%12%24%19%45%3%14%9%74%2%16%9%73أكثر من 10 سنوات

%10%40%20%30%10%10%20%60%11%11%0%78غير محدد

المؤهل التعليمي:

%2%24%19%56%2%19%11%69%2%20%10%69أقل من ثانوي

%9%15%14%62%4%13%5%78%4%11%7%78الثانوية

%8%18%11%63%1%14%9%76%2%12%9%78دبلوم

%8%21%13%58%2%6%4%88%0%6%5%89بكالوريوس

%27%22%5%46%0%0%3%97%5%8%14%73دراسات عليا

%11%22%22%44%11%0%22%67%22%0%0%78غير محدد

طبيعة عمل المنشأة:

%5%17%10%68%5%9%10%75%5%16%7%72قطاع البناء

%5%18%5%73%5%28%5%63%3%18%13%66قطاع الصناعة

%5%14%13%68%1%10%7%82%1%12%9%79قطاع الصحة

%1%15%12%72%3%12%9%76%3%13%10%73قطاع خدمات التنظيف

%0%33%19%48%0%19%15%67%0%11%11%78قطاع النقل

%3%48%26%23%6%45%23%26%3%39%23%35قطاع الزراعة

%5%16%10%69%2%10%8%81%0%11%2%87متعددة

%13%18%17%51%1%5%4%90%3%4%5%88أخرى
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ملخص لأهم نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة برضا أصحاب العمل:

- يوجــد رضــا بــن أصحــاب العمــل عــن التحديثــات التشريعيــة والقــرارات التــي تمــت خــال الســنوات 	

ــرات  ــار المتغ ــذ في الاعتب ــد الأخ ــغ )83%(، وعن ــة بل ــام الكفال ــاء نظ ــة بإلغ ــة والمتعلق الماضي

ــل  ــذي تعم ــاع ال ــأة والقط ــل المنش ــنوات عم ــي وس ــوع الاجتماع ــية والن ــة )الجنس الديمغرافي

فيــه وعمــر صاحــب العمــل( نجــد أن هــذا الرضــا يزيــد عــن 75% باســتثناء أصحــاب العمــل الذيــن 

ــي )%63(. ــاع الزراع ــون في القط ــن يعمل ــر )56%( أو الذي ــنة فأك ــم 60 س أعماره

- ــوني لــدى أصحــاب العمــل كان مرتفعــاً )89%(. وهــذا 	 ــي القان ــبي العــام للوع المتوســط النس

الرضــا يــراوح بــن )81% و89%( لجميــع أصحــاب العمــل بغــض النظــر عــن جنســهم أو جنســياتهم 

أو أعمارهــم أو مؤهلاتهــم أو القطــاع الذيــن يعملــون بــه باســتثناء أصحــاب العمــل مــن الفئــة 

العمريــة 60 ســنة فأعــى )%76(.

- ــان 	 ــة وض ــول للعدال ــراءات الوص ــن إج ــا ع ــدل الرض ــبي لمع ــط النس ــغ المتوس ــام بل ــكل ع بش

الاعتبــار  في  الأخــذ  وعنــد   .)%84( العمــل  أصحــاب  لحقــوق  الجديــدة  والأنظمــة  التشريعــات 

المتغــرات الديمغرافيــة )الجنســية والنــوع الاجتماعــي وســنوات عمــل المنشــأة والقطــاع الــذي 

ــات. ــع الفئ ــن 75% لجمي ــد ع ــا يزي ــذا الرض ــد أن ه ــل( نج ــب العم ــر صاح ــه وعم ــل في تعم

- المتوســط النــي لرضــا أصحــاب العمــل عــن الإجــراءات المتعلقــة بالتنقــل داخليــا أو خارجيــا 	

وآثارهــا عــى الــركات كان أيضــاً مرتفــع )81%(. وعنــد الأخــذ في الاعتبــار المتغــرات الديمغرافية 

)الجنســية والنــوع الاجتماعــي وســنوات عمــل المنشــأة والقطــاع الــذي تعمــل فيــه وعمــر صاحب 

العمــل( نجــد أن هــذا الرضــا يزيــد عــن 75% باســتثناء أصحــاب العمــل الذيــن تــراوح ســنوات عمــل 

منشــآتهم 10 ســنوات فأكــر )74%( والذيــن أعمارهــم 60 ســنة فأكــر )41%( أو الذيــن مؤهلهــم 

ــاع  ــة )73%( وقط ــاع الصناع ــون في قط ــن يعمل ــك الذي ــة )72%(، وكذل ــن ثانوي ــل م ــي أق العلم

النقــل )%72(.

- رضــا أصحــاب العمــل عــن الإجــراءات المتعلقــة بالأجــور )77%(. ويقــع في فــرة الرضــا العــال وعنــد 	

الأخــذ في الاعتبــار المتغــرات الديمغرافيــة: )الجنســية والنــوع الاجتماعــي وســنوات عمــل 

المنشــأة والقطــاع الــذي تعمــل فيــه وعمــر صاحــب العمــل( نجــد أن هــذا الرضــا يزيــد عــن %75 

باســتثناء أصحــاب العمــل الذيــن تــراوح ســنوات عمــل منشــآتهم 10 ســنوات فأكــر )73%( والذيــن 

أعمارهــم 60 ســنة فأكــر )27%( أو الذيــن مؤهلهــم العلمــي أقــل مــن ثانويــة، وكذلــك الذيــن 

يعملــون في قطــاع الصناعــة )72%( وقطــاع خدمــات التنظيــف )%66(.



57

ثالثاً: تحليل نتائج أسئلة المقابلات الشخصية مع أصحاب العمل

تــم تطبيــق المقابــات عــى عــدد 25 فــردا مــن أصحــاب العمــل مــع مراعــاة أن تكــون العينــة ممثلــة 

للجنســية )قطــري، غــر قطــر( وممثلــة للنــوع )ذكــور وانــاث( وممثلــة بحســب الفئــات العمريــة وســنوات 

عمــل المنشــأة والمؤهــات التعليميــة وبحســب طبيعــة المنشــأة؟  كــا هــو موضــح في الجــدول التــالي

%المتغير الديمغرافي

الجنسية
2قطري

23غير قطري

النوع الاجتماعي
24ذكر

1أنثى

العمر

3011-أقل من  40

409 -أقل من  50

505 -أقل من60

سنوات عمل المنشأة في قطر

‌2أقل من 5 سنوات

58 -أقل من 10 سنوات

15أكثر من 10 سنوات

المؤهل التعليمي

3الثانوية

1دبلوم

18بكالوريوس

طبيعة عمل المنشأة

13قطاع البناء

4قطاع الصناعة

1قطاع الزراعة

6أخرى

كــا تــم ترميــز الاســتجابات وتصنيفهــا بحســب تشــابه الأفــكار ومــن ثــم حســاب تكــرار الاســتجابات ونســبها 

المئويــة لــكل ســؤال مــن أســئلة المقابلــة.  كــا موضــح ادنــاه.

السؤال الأول: ما الإيجابيات التي تحققت لديكم من جراء إلغاء نظام الكفالة؟ 

تم تلخيص نتائج الإجابة عن هذا السؤال، وتم الحصول على الإيجابيات التالية:

- لا توجد ايجابيات )ن=11، %35(  		

- من أهم الإيجابيات التي أشار لها أصحاب العمل هي:	

● الحصول على الخبرات بشكل أسرع وأقل تكلفة من جلبها من الخارج )ن=%7،23(	

● البحث عن فرص عمل أفضل تضمن العيش الكريم )ن=2، %6(	

● السماح للكفاءات بإيجاد فرص عمل تناسب تحصيلهم العلمي )ن=2، %6(	

● سهولة انتقال العامل من عمل إلى آخر )ن=2، %6(	

● ــب 	 ــى رات ــول ع ــا للحص ــراز خبراته ــل إب ــن أج ــة م ــر للعمال ــكل أك ــرص بش ــاء الف إعط
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أحســن )ن=1، %3(

● الحيلولة دون استغلال أرباب العمل للقوانين السابقة )ن=1، %3(	

● رواتب أفضل في حالة الحصول على عرض عمل ثاني )ن=1، %3(	

● المرونة في التعامل مع صاحب العمل )ن=1، %3(	

● توفر العمالة بشكل سريع في سوق العمل )ن=1، %3(	

● شعور موظفينا بحرية اختيار البقاء والمغادرة وبشكل مستمر )ن=1، %3(	

السؤال الثاني: ما السلبيات التي واجهتكم بعد إلغاء نظام الكفالة؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم الحصول على السلبيات التالية: 

● انتقال العمال بشكل سريع في بداية القرار )ن=8، %28(	

● ــر لا 	 ــادي أك ــل م ــع مقاب ــل م ــرص عم ــر ف ــك لتوف ــع وذل ــكل سري ــرات بش ــارة الخ خس

تســتطيع الشركــة تقديمــه )ن=8، %28(

● هروب بعض العمال )ن= 4، 145(	

● التأخر في الموافقة على الرد في تغيير جهة العمل )ن= 1، %3(		

● تفشي أسرار الشركة )ن= 1، %3(	

● لا يوجد سلبيات )ن= 7، %24(		

السؤال الثالث: هل لحقت بكم أية أضرار نتيجة إلغاء نظام الكفالة، وما هي تلك الأضرار؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم حصر الأضرار الآتية:

● لا يوجد أضرار )ن= 14، %52(	

● انتقال الخبرات )ن= 4، %15(	

● انتقال العمال بشكل سريع يربك العمل )ن= 3، %11(	 	

● تكاليف الإقامة وجلب العمالة بعد ذهابها )ن= 3، %11(	

● غرامات وأضرار مادية بسبب التأخير الناتج عن الانتقال )ن= 3، %11(	

السؤال الرابع: ما الحقوق التي لا تزال بحاجة إلى مزيدٍ من المتابعة لضمان حمايتها؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم تلخيص الحقوق التالية:

● لا يوجد )ن=12، %50(	

● جميع حقوق الكفيل )ن=4، %17(		

● إعطاء الحق للشركة بالموافقة على انتقال عامل لديها مقدماً )ن=1، %4(		

●  إبقاء الحق لصاحب العمل بالموافقة على خروج العامل من البلاد )ن=1، %4(		
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● التأمين الصحي )ن=1، %4(		

● وضع قانون يحدد الحد الأدنى للرواتب للعمال )ن=1، %4(		

● التقيد بمدة عقد العمل حتى نهايته حسب الاتفاق )ن=1، %4(		

● وضــع قانــون للحــد مــن مماطلــة الــركات في الســاح بنقــل موظــف مــن موظفيهــا 	

إلى لشركات المنافسة )ن=1، %4(	

● حماية الشركة من أي أضرار ناتج عن انتقال الموظف )ن=1، %4(		

● يجب أن يكون هنالك سقف لعدد مرات نقل الكفالة )ن=1، %4(		

السؤال الخامس: هل لديكم أية مقترحات حول موضوع الدراسة؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم تقديم المقترحات التالية:

● لا يوجد )ن=9، %33(	

● ــة 	 ــة الشرك ــم إلا بموافق ــر عمله ــم تغي ــن لا يت ــن الموظف ــبة م ــود نس ــة وج أهمي

)%19 )ن=5، 

● إعطاء الحق للشركة بالموافقة على انتقال العامل لديها مقدماً )ن=2، %7(		

● ارجاع نظام الكفالة السابق من أجل السيطرة على سوق العمل )ن=2، %7(		

● تخفيف الرسوم على جلب العمالة )ن=2، %7(		

● زيــادة مــدة الإخطــار لتغيــر جهــة العمــل حتــى يتســنى للشركــة إيجــاد بديــل مناســب 	

)ن=2، %7(	

● وضــع قوانــن تحمــي الــركات القطريــة مــن المســتثمرين الأجانــب ووضــع مزيــد مــن 	

الضمانات )ن=1، %4(	

● حماية الكفيل )صاحب العمل( من العمالة	 )ن=1، %4(	

● عدم تحديد فترة لتغير جهة العمل )ن=1، %4(	

● ــة )ن=1، 	 ــام الخروجي ــل نظ ــة مث ــون الكفال ــذي ينقل ــن ال ــدد الموظف ــد لع ــل تحدي عم

)%4

● وجود قانون لحماية الكفيل مثل قوانين حماية حق العامل )ن=1، %4(	
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ثانياً: نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة بالرضا عن التحديثات التشريعية 

والقرارات المتعلقة بحقوق العمال من وجهة نظرهم.
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الاحصائيات المتعلقة بعينة الدراسة المتعلقة بحقوق العمال:

ــم )749398(  ــغ عدده ــطى والبال ــرى والوس ــركات الصغ ــال في ال ــن: الع ــة م ــع الدراس ــون مجتم يتك

حيــث تــم توزيــع الاســتبانة عــى عينــة عشــوائية مــن العــال في هــذه الــركات روعــي فيهــا أن تكــون 

ممثلــة ومتنوعــة بتنــوع الجنــس والجنســية والعمــر والمؤهــل التعليمــي، وســنوات العمــل في قطــر وقد 

بلــغ حجــم العينــة الــكلي )826( وفيــا يــي توزيــع العينــة بحســب المتغــرات الديموغرافيــة المذكــورة.  

كــا هــو موضــح في الأشــكال )33- 36( والجــدول )7( أدنــاه. 

اسیویة أخرى أفریقیة عربیة أمریكا الجنوبیة أوروبیة
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شكل (33) العينة بحسب جنسية أصحاب العمل
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شكل (34) العينة بحسب سنوات العمل في قطر
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۱۸ - أقل من ۳۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ أقل من٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰  ٦۰ سنة فأعلى غیر محدد
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شكل (35) العينة بحسب الفئة العمرية للعمال 

أقل من ثانوي ثانویة دبلوم بكالوریوس فأعلى غیر محدد
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شكل (36) العينة بحسب المؤهل التعليمي للعمال
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جدول )7(: عينة الدراسة بحسب الجنسية والنوع الاجتماعي، العمر، سنوات العمل في قطر، المؤهل التعليمي، 

%ن 

 الجنسية

%637.6أفريقية

%50861.5أسيوية

%556.7عربية

%212.5أوروبية

%222.7أمريكا الجنوبية

%15719أخرى

%826100.0المجموع

  النوع الاجتماعي

%79396.0ذكر

%161.9أنثى

%172.1غير محدد

%826100.0المجموع

  العمر

%3015418.6 أقل من - 18

%4027933.8 أقل من-30

%5024129.2    أقل من- 40

%10312.5أقل من50-60

%141.7فما فوق-61

%354.2غير محدد

%826100.0المجموع

   سنوات العمل في قطر

%27833.7أقل من 5 سنوات

%30837.3من 5 - أقل من 10 سنوات

%1022327.0 سنوات فأكثر

%172.1غير محدد

%826100.0المجموع

  المؤهل التعليمي

%25230.5أقل من ثانوي

%38446.5ثانوية

%759.1دبلوم

%556.7بكالوريوس فأعلى

%607.3غير محدد

%826100.0المجموع
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نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة برضا العمال:

ــاب  ــم حس ــا ت ــتبانة، ك ــارات الاس ــن عب ــارة م ــكل عب ــة ل ــب المئوي ــرارات والنس ــاب التك ــم حس ت

ــبية  ــطات النس ــب المتوس ــع ترتي ــا. م ــن محاوره ــور م ــارات كل مح ــة لعب ــة الكلي ــبي للنتيج ــط النس المتوس

الكليــة للرضــا بحســب المتغــرات مــن الأعــى إلى الأقــل.  وفيــا يــي تحليــل النتائــج بشــكل عــام وبحســب 

ــة. ــرات الديموغرافي ــتبانة والمتغ ــاور الاس مح

أولاً: الرضــا النســبي عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقــوق العــال بشــكل عــام ولــكل محــور 

مــن محــاور الاســتبانة:

الاســتبانة  عــن  المســتجيبين  العــال  مــن  تقريبــاً   %82 أن  يتضــح  أدنــاه،   )37( الشــكل  مــن 

موافقــون عــى التحديثــات التشريعيــة والقــرارات التــي تمــت خــال الســنوات الماضيــة والمتعلقــة بإلغــاء 

نظــام الكفالــة، وراضــون عنهــا، مقابــل فقــط 18% غــر راضــن عــن هــذه التشريعــات والإجــراءات. كــا أن 

المتوســط النســبي العــام يختلــف باختــاف محــاور الاســتبانة، حيــث حصــل محــور حــق الأجــر عــى أعــى 

متوســط نســبي للرضــا )88%( يليــه محــور الحــق في الصحــة والســامة )86%(، ثــم محــور الوصــول للعدالــة 

)77%( وفي المرتبــة الأخــرة حصــل محــور حــق التنقــل مــن شركــة إلى أخــرى عــى أقــل متوســط نســبي 

ــغ )%75(. ــا بل للرض

82%

88% 86%

77%
75%

المتوسط النسبي العام المحور ا : حق الأجر المحور ٤ : الحق في
الصحة والسكن الملائم

المحور : الوعي
القانوني والوصول إلى

العدالة

المحور ۲ : حق التنقل

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

شكل (37) المتوسط النسبي لرضا العمال بشكل عام وبحسب محاور الاستبانة

كــا تــم حســاب الرضــا العــام للعــال بحســب متغــر الجنســية )شــكل 38(، حيــث يتضــح أن المتوســط 

النســبي لرضــا العــال مــن الجنســيات الأوروبيــة كان هــو الأعــى )84%( يليــه مبــاشرة رضــا العــال مــن 

ــكل  ــيوية )82%( ل ــة والآس ــيات العربي ــن الجنس ــال م ــا الع ــم رض ــة )83%( ث ــكا الجنوبي ــيات دول أمري جنس

ــع  ــول إن جمي ــن الق ــام يمك ــكل ع ــة )78%(. بش ــيات الأفريقي ــن الجنس ــال م ــا الع ــا كان رض ــا. بين منه

الجنســيات لديهــا رضــا عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقوقهــم حيــث بلــغ مســتوى الرضــا جميــع 

ــن %75. ــى م ــيات أع الجنس
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84%
82% 82% 81%

أوروبیة أمریكا الجنوبیة عربیة آسیویة أخرى أفریقیة
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55%

60%

65%
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75%

80%

85%

90%

78%

83%

شكل (38) المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوقهم بحسب الجنسية 

كــا يتضــح أيضــا مــن شــكل )39( أن متوســط الرضــا العــام للعــال عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة 

بحقوقهــم يختلــف باختــاف الفئــات العمريــة. فقــد وجــد أن المتوســط النســبي لرضــا العــال الذيــن 

أعمارهــم 60 ســنة فأعــى )89%(. يــأتي بعــد ذلــك المتوســط النســبي لرضــا العــال ذو الفئــة العمريــة » 

مــن 30 إلى أقــل مــن 40 ســنة« )83%(، يليهــا في الترتيــب الفئــات العمريــة »مــن 50 إلى أقــل مــن 60« ومــن 

»40 إلى أقــل مــن 50 ســنة« )82% لــكل منهــا(. بينــا كان المتوســط النســبي للرضــا العــام للفئــة العمريــة 

»أقــل مــن 30 ســنة« هــو الأقــل مقارنــة بباقــي الفئــات العمريــة )%78(.

89%

82% 82%

٦۰ سنة فأعلى ۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ - أقل من ة ٥۰ - أقل من ٦۰ ۱۸ - أقل من ۳۰
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85%

90%

78%

83%

شكل (39) المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوق العمال بشكل عام بحسب أعمارهم

ــوق  ــة بحق ــات المتعلق ــراءات والتشريع ــن الإج ــام ع ــا الع ــبي للرض ــط النس ــكل 40( المتوس ــح )ش ــا يوض ك

العــال بحســب متغــر ســنوات الإقامــة. حيــث يتضــح أن معــدل الرضــا عــن هــذه الإجــراءات يــزداد مــع زيــادة 

ســنوات الإقامــة بقطــر ويــراوح بــن )79%( للعــال الذيــن مــدة إقامتهــم بقطــر أقــل مــن خمــس ســنوات 

و )84%( للعــال الذيــن تبلــغ مــدة إقاماتهــم بقطــر عــر ســنوات فأكــر. وتقــع قيمــة متوســط الرضــا عــن 

هــذه الإجــراءات للفئــة العماليــة التــي لهــا فــرة إقامــة في قطــر بــن 5 ســنوات وأقــل مــن 10 ســنوات، 

حيــث تبلــغ )%82(.  



66

84%

82%

۱۰ سنوات فأكثر من ه - اقل . اقل من ۱۰ سنوات أقل من ٥ سنوات
50%
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65%

70%

75%

80%

85%

90%

78%

شكل (40) المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوقهم بشكل عام بحسب سنوات الإقامة في قطر

ــال  ــوق الع ــة بحق ــات المتعلق ــراءات والتشريع ــن الإج ــام ع ــا الع ــبي للرض ــط النس ــد أن المتوس ــا وج ك

يختلــف باختــاف نــوع المؤهــل التعليمــي )شــكل 41(. حيــث يلاحــظ أن العــال مــن ذوي الشــهادات العليــا 

ــبي  ــط نس ــد أتى المتوس ــرى. فق ــات الأخ ــن ذوي المؤه ــال م ــة الع ــن بقي ــل م ــا أق ــدل رض ــم مع لديه

للرضــا العــام للعــال الحاصلــن عــى مؤهــل أقــل مــن ثانويــة مرتفعــا )84%(، يــي ذلــك المتوســط 

النســبي لرضــا العــال مــن حامــي الثانويــة العامــة )82%(، ثــم المتوســط النســبي لرضــا العاملــن مــن 

حملــة الدبلــوم )79%(. بينــا كان أقــل معــدل رضــا للعاملــن الحاصلــن عــى مؤهــل علمــي بكالوريــوس 

فأعــى )%77(.

82%

أقل من ثانوي ثانویة دبلوم بكالوریوس فأعلى
50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

77%79%

84%

شكل (41)المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحقوقهم بشكل عام بحسب المؤهل التعليمي

ولمزيــد مــن التفاصيــل حــول نتائــج رضــا العــال عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقوقهــم بشــكل 

عــام، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارة الاســتبانة كــم هــو موضــح في جــدول 

.)8(
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جدول )8(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارة الاستبانة تبعا لكل استجابة

لا اعرفلاأحيانانعم  

احصــل عــى راتبــي الشــهري في 

وقتــه دون تأخــر.

72620624ن

%89%2%8%0%

يتوفــر لــدي تأمــن صحــي داخــل 

دولــة قطــر، اســتخدمه عنــد الحاجــة.

603111547ن

%78%1%20%1%

يتــم تطبيــق الإجــراءات الاحترازيــة 

الخاصــة بمواجهــة وبــاء كورونــا في 

ــل. ــن العم أماك

7375628ن

%91%1%8%1%

مناســب  مســكن  الشركــة  توفــر 

ملائمــة. صحيــة  ومرافــق 

476825341ن

%61%1%33%5%

ــا  ــل به ــي أعم ــة الت ــوم الشرك لا تق

ــفري. ــة س ــز وثيق بحج

57751961ن

%74%1%25%0%

أســتطيع التنقــل في داخــل دولــة 

قطــر دون أي قيــود.

627710526ن

%82%1%14%3%

لــدي معلومــات كافيــة حــول وســائل 

في  المختصــة  بالجهــات  الاتصــال 

اســتقبال الشــكاوى العماليــة.

4881020385ن

%62%1%26%11%

لــدى  الشــكوى  تقديــم  أســتطيع 

الجهــات المختصــة في حــال تعرضــت 

لأي انتهــاك لحقوقــي.

66687948ن

%83%1%10%6%

لــدي معلومــات حــول التشريعــات 

جــاءت  التــي  الحديثــة  والأنظمــة 

الكفالــة. لنظــام  كبديــل 

4584181117ن

%60%1%24%15%

يتوفــر لــدي تأمــن صحــي داخــل 

دولــة قطــر، اســتخدمه عنــد الحاجــة.

555517559ن

%70%1%22%7%

يتــم تطبيــق الإجــراءات الاحترازيــة 

الخاصــة بمواجهــة وبــاء كورونــا في 

ــل. ــن العم أماك

722126214ن

%89%1%8%2%

مناســب  مســكن  الشركــة  توفــر 

ملائمــة. صحيــة  ومرافــق 

70858417ن

%87%1%10%2%
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ثانيا: الرضا العام للعمال بحسب كل محور من محاور الاستبانة والمتغيرات الديموغرافية:

المحور الأول: محور الرضا عن حق الأجر:

تــم حســاب المتوســط النســبي لرضــا العــال عــن حصولهــم عــى الأجــور بحســب متغــر الجنســية )شــكل 

ــو  ــة ه ــيات الأوروبي ــة والجنس ــكا الجنوبي ــيات أمري ــن جنس ــال م ــا للع ــط الرض ــح أن متوس ــث يتض 42(. حي

ــة )%88  ــيوية والعربي ــيات الأس ــن الجنس ــال م ــا الع ــاشرة رض ــك مب ــي ذل ــا(، ي ــكل منه ــى )89 % ل الأع

لــكل منهــا(، بينــا كان رضــا العــال مــن الجنســيات الأفريقيــة )80%(. بشــكل عــام يمكــن القــول أن جميــع 

الجنســيات لديهــا رضــا عــال عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بمحــور حــق الأجــر، حيــث أن مســتوى 

ــن )80% و %89(. ــراوح ب ــيات ت ــع الجنس ــا لجمي الرض

89% 89% 89%

أمریكا الجنوبیة أوروبیة أخرى آسیویة عربیة أفریقیة
50%

60%

70%

80%

90%

100%

88% 88%
80%

شكل (42)المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحصولهم على أجورهم بحسب الجنسية

أيضــا يوضــح )شــكل 43( المتوســط النســبي للرضــا العــام عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحصولهــم 

ــال عــن  ــا الع ــبي لرض ــط النس ــح أن المتوس ــث يتض ــة. حي ــنوات الإقام ــب متغــر س ــم بحس عــى أجوره

الإجــراءات المتعلقــة بهــذا المحــور يــزداد مــع زيــادة ســنوات الإقامــة بقطــر. حيــث بلــغ معــدل رضــا العــال 

الذيــن يقيمــون بقطــر لمــدة تقــل عــن خمــس ســنوات )85%( وبلــغ معــدل الرضــا عــن الأجــور للعــال الذيــن 

تــراوح مــدة إقاماتهــم بــن » 5 إلى أقــل مــن 10 ســنوات« )89%(. كــا بلــغ معــدل الرضــا عــن الأجــور للعــال 

الذيــن تبلــغ مــدة إقاماتهــم بقطــر 10 ســنوات فأكــر« )%90(.

90% 89%

۱۰ سنوات فأكثر من ه - اقل . اقل من ۱۰ سنوات أقل من ٥ سنوات
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80%

85%

90%

95%

85%

شكل (43)المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحصولهم على أجورهم بحسب سنوات الإقامة بقطر
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الشــكل )44( أدنــاه يوضــح كذلــك أن متوســط رضــا العــال عــن حصولهم عــى الأجر يختلــف باختــاف فئاتهم 

العمريــة، حيــث يــزداد هــذا الرضــا مــع زيــادة العمــر تقريبــاً.  حيــث يتضــح أن المتوســط النســبي للرضــا عــن 

الأجــور مــن قبــل العــال الذيــن أعمارهــم 60 ســنة فأعــى )93%(، ويــأتي في المرتبــة الثانيــة المتوســط 

النســبي لرضــا العــال ذو الفئــة العمريــة »مــن 50 إلى أقــل مــن 60 ســنة« )91%(، يليهــا في الترتيــب رضــا 

ــى  ــنة« )88% و89% ع ــن 40 س ــل م ــن »30 إلى أق ــنة« وم ــن 50 س ــل م ــن 40 إلى أق ــة » م ــات العمري الفئ

التــوالي(، بينــا أتى في المرتبــة الأخــرة المتوســط النســبي للرضــا عــن الأجــور للفئــة العمريــة »أقــل مــن 

30 ســنة« )84%(. بشــكل عــام يمكــن القــول أن جميــع العــال بغــض النظــر عــن أعمارهــم لديهــم رضــا عــام 

عــن الأجــور والــذي يــراوح بــن )84% و %93(.

89%

٦۰ سنة فأعلى ٥۰ - أقل من ٦۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ٤۰ أقل من ٥۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ 
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شكل (44)المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحصولهم على أجورهم  بحسب العمر

كــا نلاحــظ أيضــا مــن شــكل )45( أن هنــاك تغــر في المتوســط النســبي العــام لرضــا العــال عــن الإجــراءات 

ــن  ــال م ــظ أن الع ــث يلاح ــكل 41(. حي ــي )ش ــل التعليم ــر المؤه ــا لتغ ــور تبع ــة بالأج ــات المتعلق والتشريع

ذوي الشــهادات العليــا لديهــم معــدل رضــا أقــل مــن بقيــة العــال مــن ذوي المؤهــات الأخــرى. فقــد 

ــا )%90(،  ــة مرتفع ــن ثانوي ــل م ــل أق ــى مؤه ــن ع ــال الحاصل ــام للع ــا الع ــبي للرض ــط النس أتى المتوس

يليــه في المرتبــة المتوســط النســبي لرضــا العــال مــن حامــي الثانويــة العامــة )88%(، ثــم المتوســط 

النســبي لرضــا العاملــن مــن حملــة الدبلــوم )87%(. وكان أقــل معــدل رضــا مــن نصيــب العاملــن الحاصلــن 

عــى مؤهــل علمــي بكالوريــوس فأعــى )%82(.

90%
87%

82%

أقل من ثانوي ثانویة دبلوم بكالوریوس فأعلى
50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

88%

شكل (45)المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحصولهم على أجورهم بحسب المؤهل التعليمي
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ولمزيــد مــن التفاصيــل حــول نتائــج رضــا العــال عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بمحــور الأجــور، تــم 

حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات هــذا المحــور بحســب المتغــرات الديموغرافيــة 

كــا هــو موضــح في جــدول )9(.

جدول )9(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارات محور الأجور بحسب المتغيرات الديموغرافية

 

توفر الشركة مسكن مناسب ومرافق 

صحية ملائمة.

لا تقوم الشركة التي أعمل بها بحجز 

وثيقة سفري.

أستطيع التنقل في داخل دولة قطر 

دون أي قيود.

لاأحيانانعم
لا 

اعرف
لاأحيانانعم

لا 
اعرف

لاأحيانانعم
لا 

اعرف

N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %

الجنسية:

%0%16%3%81%0%28%0%72%2%45%0%53أفريقية

%5%14%1%80%0%24%1%76%6%33%1%60أسيوية

%0%10%0%90%0%21%2%77%2%21%2%75عربية

%0%10%0%90%0%24%0%76%0%10%5%86أوروبية

%0%11%5%84%0%25%5%70%5%32%0%63أمريكا الجنوبية

%2%15%0%83%1%30%0%69%6%34%0%60أخرى

العمر:

%3%15%1%81%0%32%1%67%9%38%1%1852 - أقل من 30

%2%15%1%82%0%27%0%73%6%25%0%3069-أقل من 40

%4%11%1%84%0%22%0%77%4%36%1%4059 -أقل من    50

%8%19%0%73%0%19%1%80%5%36%2%5057-أقل من60

%0%0%0%100%0%21%0%79%0%17%8%6175-فما فوق

سنوات العمل في قطر:

%3%16%2%80%0%26%1%73%7%36%0%57أقل من 5 سنوات

من 5 - أقل من 10 
سنوات

60%1%34%5%71%1%28%0%80%1%14%4%

%3%10%0%86%0%21%0%79%4%27%1%1067 سنوات فأكثر

‌ المؤهل التعليمي:

%0%12%0%87%0%24%0%75%5%22%1%72أقل من ثانوي

%4%12%1%83%0%26%1%73%6%34%1%58ثانوية

%1%19%0%79%0%21%3%76%4%39%3%54دبلوم

%8%12%2%79%0%26%0%74%2%49%0%49بكالوريوس
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المحور الثاني: رضا العمال عن الإجراءات المتعلقة بحق التنقل داخل وخارج قطر

تــم حســاب المتوســط النســبي لرضــا العــال عــن الإجــراءات المتعلقــة بحــق التنقــل بحســب متغير الجنســية 

)شــكل 46(. حيــث يتضــح أن متوســط الرضــا للعــال مــن الجنســيات الأوروبيــة كان هــو الأعــى )85%( يــي 

ذلــك مبــاشرة رضــا العــال مــن الجنســيات العربيــة )82%( ثــم رضــا العــال مــن جنســيات أمريــكا الجنوبيــة 

)76%( ثــم رضــا الجنســيات الأســيوية )75%(. بينــا كان رضــا العــال مــن الجنســيات الأفريقيــة )%69(. 

85%

76% 75%

أوروبیة عربیةأمریكا الجنوبیة آسیویة أخرى أفریقیة
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55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

69%

82%

73%

شكل )46(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحق التنقل بحسب الجنسية

كــا يوضــح )شــكل 47( المتوســط النســبي للرضــا العــام عــن إجــراءات التنقل بحســب متغــر ســنوات الإقامة. 

حيــث يتضــح أن معــدل الرضــا عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بحقــوق العــال في التنقــل يــزداد مــع 

زيــادة ســنوات الإقامــة بقطــر ويــراوح بــن )73%( للفئــات العماليــة التــي تــراوح مــدة إقامتهــم بقطــر 

أقــل مــن 10 ســنوات و )79%( للعــال الذيــن تــراوح مــدة إقاماتهــم بقطــر عــر ســنوات فأكــر. 

79%

۱۰ سنوات فأكثر أقل من ٥ سنواتمن ه - اقل . اقل من ۱۰ سنوات
50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

73% 73%

شكل )46(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحق التنقل بحسب سنوات الإقامة بقطر
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ــاف  ــف باخت ــل يختل ــراءات التنق ــن إج ــال ع ــام للع ــا الع ــط الرض ــكل )47( أن متوس ــن ش ــا م ــح أيض ــا يتض ك

الفئــات العمريــة. فقــد وجــد أن المتوســط النســبي لرضــا العــال الذيــن أعمارهــم 60 ســنة فأعــى )%86(. 

ــنة«  ــن 40 س ــل م ــن 30 إلى أق ــة » م ــة العمري ــال ذو الفئ ــا الع ــبي لرض ــط النس ــك المتوس ــد ذل ــأتي بع ي

ــل  ــب تمث ــذه النس ــنة« )76%(. وه ــن 50 س ــل م ــن 40 إلى أق ــة »م ــات العمري ــب الفئ ــه في الترتي )77%(، يلي

رضــا عــال أكــر مــن 75%.  ثــم الرضــا النســبي عــن إجــراءات التنقــل للفئــة العمريــة » مــن 50 إلى أقــل مــن 

60 ســنة« )73%(. بينــا كان المتوســط النســبي للرضــا عــن إجــراءات التنقــل للعــال ذوي الفئــة العمريــة 

»أقــل مــن 30 ســنة« )%69(. 

86%

76%

٦۰ سنة فأعلى ۳۰ - أقل من ٤۰٤۰ - أقل من ٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰ ۱۸ - أقل من ۳۰
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55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

69%

77%

73%

شكل )47(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحق التنقل بحسب العمر

ــات  ــراءات والتشريع ــن الإج ــال ع ــا الع ــبي لرض ــط النس ــر للمتوس ــاوت الكب ــا التف ــح أيض ــكل )48( يوض ش

ــكل 48(.  ــن )69% و79%( )ش ــراوح ب ــث ت ــي، حي ــل التعليم ــر المؤه ــب متغ ــم بحس ــق تنقله ــة بح المتعلق

ومــن الملاحــظ أن معــدل الرضــا عــن إجــراءات تنقــل العــال تقــل مــع ارتفــاع نــوع المؤهــل العلمــي. فقــد 

ــي  ــة )79%( ي ــن ثانوي ــل م ــل أق ــى مؤه ــن ع ــال الحاصل ــام للع ــا الع ــبي للرض ــط نس ــى متوس اتى أع

ذلــك المتوســط النســبي لرضــا العــال مــن حامــي الثانويــة العامــة )74%(، ثــم المتوســط النســبي 

ــي  ــل علم ــى مؤه ــن ع ــال الحاصل ــا كان للع ــدل رض ــل مع ــوم )71%(. وأق ــة الدبل ــن حمل ــال م ــا الع لرض

بكالوريــوس فأعــى )%69(.

أقل من ثانویة ثانویة دبلوم بكالوریوس فأعلى
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شكل )48(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الإجراءات والتشريعات المتعلقة بحق التنقل  بحسب المؤهل العلمي
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ــراءات  ــور إج ــة بمح ــات المتعلق ــراءات والتشريع ــن الإج ــال ع ــا الع ــج رض ــول نتائ ــل ح ــن التفاصي ــد م ولمزي

التنقــل، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات هــذا المحــور بحســب المتغــرات 

ــدول )10(. ــح في ج ــو موض ــا ه ــة ك الديموغرافي

جدول )10(: التكرارات والنسب المئوية لكل عبارة من عبارات محور إجراءات التنقل بحسب المتغيرات الديموغرافية

 

توفر الشركة مسكن مناسب

ومرافق صحية ملائمة.

لا تقوم الشركة التي أعمل بها

بحجز وثيقة سفري.

أستطيع التنقل في داخل دولة

قطر دون أي قيود.

لا اعرفلاأحيانانعملا اعرفلاأحيانانعملا اعرفلاأحيانانعم

N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %

  الجنسية:

%0%16%3%81%0%28%0%72%2%45%0%53أفريقية

%5%14%1%80%0%24%1%76%6%33%1%60أسيوية

%0%10%0%90%0%21%2%77%2%21%2%75عربية

%0%10%0%90%0%24%0%76%0%10%5%86أوروبية

%0%11%5%84%0%25%5%70%5%32%0%63أمريكا الجنوبية

%2%15%0%83%1%30%0%69%6%34%0%60أخرى

العمر:

%3%15%1%81%0%32%1%67%9%38%1%1852 - أقل من 30

%2%15%1%82%0%27%0%73%6%25%0%3069-أقل من 40

%4%11%1%84%0%22%0%77%4%36%1%4059 -أقل من    50

%8%19%0%73%0%19%1%80%5%36%2%5057-أقل من60

%0%0%0%100%0%21%0%79%0%17%8%6175-فما فوق

سنوات العمل في قطر:

%3%16%2%80%0%26%1%73%7%36%0%57أقل من 5 سنوات

%4%14%1%80%0%28%1%71%5%34%1%60من 5 - أقل من 10 سنوات

%3%10%0%86%0%21%0%79%4%27%1%1067 سنوات فأكثر

‌ المؤهل التعليمي:

%0%12%0%87%0%24%0%75%5%22%1%72أقل من ثانوي

%4%12%1%83%0%26%1%73%6%34%1%58ثانوية

%1%19%0%79%0%21%3%76%4%39%3%54دبلوم

%8%12%2%79%0%26%0%74%2%49%0%49بكالوريوس
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المحور الثالث: الوعي القانوني والوصول إلى العدالة:

تــم حســاب المتوســط النســبي للوعــي القانــوني للعــال والوصــول إلى العدالــة بحســب متغــر 

الجنســية )شــكل 49(. حيــث يتضــح أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة 

للعــال مــن جنســيات أمريــكا الجنوبيــة هــو الأعــى )87%( يــي ذلــك مبــاشرة المتوســط النســبي 

ــأتي  ــا(. وي ــكل منه ــة )77% ل ــيوية والعربي ــيات الأس ــم الجنس ــة )81%( ث ــيات الأوروبي ــن الجنس ــال م للع

المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة للعــال مــن القــارة الأفريقيــة في 

ــرة )%75(.  ــة الأخ المرتب

أمریكا الجنوبیة أوروبیةأسیویة عربیة أخرى أفریقیة
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70%
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81%

76%

87%

77% 77%

شكل49) (: المتوسط النسبي للوعي القانوني للعمال والوصول إلى العدالة بحسب الجنسية

كــا يوضــح )شــكل 50( المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة للعــال بحســب 

متغــر ســنوات الإقامــة. فمــن الواضــح جــدا أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول 

للعدالــة للعــال يــزداد مــع زيــادة ســنوات الإقامــة بقطــر ويــراوح بــن )75%( للعــال المقيمــن بقطــر 

لمــدة تقــل عــن خمــس ســنوات و)80%( للعــال الذيــن بلغــت مــدة إقاماتهــم بقطــر عــر ســنوات فأكــر. 

وتقــع قيمــة المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة للفئــة العماليــة التــي 

لهــا فــرة إقامــة في قطــر بــن 5 ســنوات وأقــل مــن 10 ســنوات، حيــث تبلــغ )%77(.  
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۱۰ سنوات فأكثر من ٥ - اقل من من ۱۰ سنوات أقل من ٥ سنوات
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شكل50) (: المتوسط النسبي للوعي القانوني للعمال والوصول إلى العدالة بحسب سنوات الإقامة بقطر

ــة  ــول للعدال ــن الوص ــا ع ــوني والرض ــي القان ــبي للوع ــط النس ــكل )51( أن المتوس ــن ش ــا م ــح أيض ــا يتض ك

للعــال بحســب متغــر العمــر متقــارب للفئــات العمريــة مــن 18 إلى أقــل مــن 50 ســنة، ويــراوح بــن )75 

% و 78%( إلا أنــه في المقابــل نجــد المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة 

للعــال الذيــن أعمارهــم وصلــت 60 ســنة فأعــى كان هــو الأعــى مقارنــة بباقــي الفئــات العمريــة )%80(

٦۰ سنة فأعلى ٤۰ - أقل من ٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰ ۳۰ - أقل من ٤۰ ۱۸ - أقل من ۳۰ 

90%

78%

0%
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50%
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70%

80%

90%

100%

77% 77% 75%

شكل51) (: المتوسط النسبي للوعي القانوني للعمال والوصول إلى العدالة بحسب العمر

كــا يتضــح مــن شــكل )52( أدنــاه، أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة 

للعــال يختلــف باختــاف المؤهــات العلميــة. حيــث يلاحــظ أن المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا 

عــن الوصــول للعدالــة للعــال مــن ذوي الشــهادات العليــا هــو الأقــل مقارنــة بالمتوســط النســبي للوعي 

القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة للعــال مــن ذوي الشــهادات الأخــرى )73%(. يليــه في الارتفــاع 
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ــال  ــبي للع ــط النس ــم المتوس ــوم )75%(، ث ــهادة الدبل ــون ش ــن يحمل ــال الذي ــبي للع ــط النس المتوس

الذيــن يحملــون شــهادة ثانويــة عامــة )77%(. وأتى المتوســط النســبي للعــال الذيــن يحملــون مؤهــا 

علميــا أقــل مــن ثانويــة عامــة )%78(.

ثانویة أقل من ثانوي دبلوم بكالوریوس فأعلى
70%

71%

72%

73%

74%

75%

76%

77%

78%
78%

77%

75%

73%

شكل52) (: المتوسط النسبي للوعي القانوني للعمال والوصول إلى العدالة بحسب المؤهل العلمي

ــي  ــور الوع ــة بمح ــات المتعلق ــراءات والتشريع ــن الإج ــال ع ــا الع ــج رض ــول نتائ ــل ح ــن التفاصي ــد م ولمزي

القانــوني والوصــول إلى العدالــة، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات هــذا 

ــدول )11(. ــح في ج ــو موض ــا ه ــة ك ــرات الديموغرافي ــب المتغ ــور بحس المح
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ــال  ــوني للع ــي القان ــور الوع ــارات مح ــن عب ــارة م ــكل عب ــة ل ــب المئوي ــرارات والنس ــدول )11(: التك ج

والوصــول إلى العدالــة بحســب المتغــرات الديموغرافيــة:

 

لدي معلومات كافية حول وسائل 

الاتصال بالجهات المختصة في 

استقبال الشكاوى العمالية.

أستطيع تقديم الشكوى لدى 

الجهات المختصة في حال 

تعرضت لأي انتهاك لحقوقي.

لدي معلومات حول التشريعات 

والأنظمة الحديثة التي جاءت 

كبديل لنظام الكفالة.

لاأحيانانعملا اعرفلاأحيانانعم
لا 

اعرف
لاأحيانانعم

لا 
اعرف

N 
%

N %
N 
%

N %
N 
%

N %
N 
%

N %
N 
%

N %
N 
%

N %

  الجنسية:

%7%32%0%61%8%10%5%77%8%23%2%67أفريقية

%16%25%1%58%6%8%1%85%10%26%1%62أسيوية

%8%22%2%68%2%11%2%85%12%31%2%56عربية

%19%24%0%57%0%14%0%86%19%14%0%67أوروبية

%19%0%0%81%14%14%0%73%19%19%0%62أمريكا الجنوبية

%17%21%0%62%6%13%0%81%10%26%1%62أخرى

العمر:

%15%21%1%62%7%12%2%79%11%29%2%1858 - أقل من 30

%16%24%0%60%7%11%2%81%14%24%2%3061-أقل من 40

%16%26%1%57%7%8%0%85%10%26%1%4063 -أقل من    50

%15%24%0%60%4%9%0%87%10%29%0%5061-أقل من60

%8%8%0%83%0%8%0%92%7%7%7%6179-فما فوق

سنوات العمل في قطر:

أ‌. أقل من 5 

سنوات
57%1%29%13%82%1%9%8%59%0%24%17%

من 5 - أقل من 

10 سنوات
63%2%26%9%83%1%11%5%60%0%25%14%

%16%22%1%61%6%8%1%86%10%23%1%1067 سنوات فأكثر

‌ المؤهل التعليمي:

%15%25%1%60%9%12%1%79%11%23%0%65  أقل من ثانوي

%17%25%0%58%6%7%1%87%13%27%1%59ثانوية

%9%23%0%68%3%10%1%86%1%33%3%63دبلوم

بكالوريوس 

فأعلى
55%4%28%13%71%4%19%6%64%2%19%15%
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المحور الرابع: رضا العمال عن الحق في الصحة والسكن الملائم بحسب المتغيرات الديموغرافية:

ــر  ــب متغ ــم بحس ــكن الملائ ــة والس ــق في الصح ــة بالح ــراءات المتعلق ــن الإج ــال ع ــا الع ــاب رض ــم حس ت

ــن  ــراوح ب ــال )ي ــا ع ــم رض ــيات لديه ــع الجنس ــن جمي ــال م ــد أن الع ــام نج ــكل ع ــكل 53(. بش ــية )ش الجنس

80% و87%(. إلا أنــه مــا يجــدر الإشــارة أليــه أن رضــا العــال مــن الجنســيات الأســيوية والأفريقيــة كان هــو 

الأعــى )87% لــكل منهــا(، يــأتي بعــد ذلــك معــدل رضــا العــال مــن الجنســيات العربيــة )84%(، فمعــدل 

رضــا العــال مــن الجنســيات الأوروبيــة )82%(، بينــا رضــا العــال مــن جنســيات أمريــكا الجنوبيــة كان هــو 

ــل )%80(. الأق

اسیویة أفریقیةأخرى عربیة أوروبیة أمریكا الجنوبیة
76%

78%

80%

82%

84%

86%

88% 87% 87%
86%

84%

80%

82%

شكل53) (: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الحق في الصحة والسكن الملائم بحسب الجنسية

كــا يوضــح )شــكل 54( المتوســط النســبي لرضــا العــال عــن الحــق في الصحــة والســكن الملائــم بحســب 

متغــر ســنوات الإقامــة. وقــد لوحــظ أن المتوســط النســبي للرضــا عــن هــذا المحــور لا يختلــف كثــرا باختــاف 

ســنوات الإقامــة بقطــر، ويــراوح بــن )85%( للعــال المقيمــن بقطــر لمــدة تقــل عــن خمــس ســنوات و 

)87%( للعــال الذيــن تــراوح مــدة إقاماتهــم بقطــر عــر ســنوات فأكــر. وتقــع بــن القيمتــن الســابقتين 

قيمــة المتوســط النســبي لرضــا الفئــة العماليــة التــي لهــا فــرة إقامــة في قطــر تمتــد بــن 5 ســنوات 

وأقــل مــن 10 ســنوات، وتبلــغ )%86(.  
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87%

من ٥ - اقل من ۱۰ سنوات ۱۰ سنوات فأكثرأقل من ٥ سنوات
50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

86% 85%

شكل )54(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الحق في الصحة والسكن الملائم  بحسب سنوات الإقامة في قطر

كــا يتضــح أيضــا مــن شــكل )55( أن المتوســط النســبي للرضــا العــام للعــال عن الحــق في الصحة والســكن 

الملائــم بشــكل عــام عــال )أكــر مــن 80%(، إلا أنــه يختلــف باختــاف الفئــات العمريــة. فقــد وجــد أن المتوســط 

النســبي لرضــا العــال الذيــن أعمارهــم 60 ســنة فأعــى )88%(. يــأتي بعــد ذلــك المتوســط النســبي لرضــا 

العــال ذو الفئــة العمريــة » مــن 30 إلى أقــل مــن 40 ســنة« )87%(، يليهــا في الترتيــب الفئــات العمريــة 

»مــن 40 إلى أقــل مــن 50 ســنة« )87%(.  ثــم المتوســط النســبي لرضــا الفئــة العمريــة »مــن 50 إلى أقــل 

مــن 60 ســنة« )85%(. بينــا كان المتوســط النســبي لرضــا عــن هــذا المحــور للعــال ذوي الفئــة العمريــة 

»أقــل مــن 30 ســنة« )%83(.

٦۰ سنة فأعلى ۳۰ - أقل من ٤۰٤۰ - أقل من ٥۰ ٥۰ - أقل من ٦۰ ۱۸ - أقل من ۳۰
80%

81%

83%

84%

85%

86%

87%

88%

89%

88%

87% 87%

85%

83%

شكل )55(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الحق في الصحة والسكن الملائم بحسب العمر

وفي الشــكل )56( أدنــاه نجــد أن المتوســط النســبي لرضــا العــال عــن حقهــم في الصحــة والســكن 

الملائــم عــال لجميــع العــال بغــض النظــر عــن مؤهلاتهــم، إذ يــراوح بــن )83% و87%(، إلا أن قيــم 

المتوســطات النســبية لهــذا الرضــا تختلــف باختــاف مــا يحملــه العــال مــن مؤهــات علميــة. حيــث يتضــح أن 
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العــال الذيــن يحملــون مؤهــات أقــل مــن ثانويــة معــدل رضاهــم هــو الأعــى )87%(، ويــأتي في المرتبــة 

الثانيــة معــدل الرضــا للعــال الذيــن يحملــون مؤهــل ثانويــة عامــة، كــا أتى في المرتبتــن الأخيرتــن كل 

ــا )84%( ثــم العــال الذيــن لديهــم مؤهــل دبلــوم )%83(.  مــن العــال الذيــن يحملــون شــهادات علي

أقل من ثانویة ثانویة بكالوریوس فأعلى دبلوم
80%

81%

82%

83%

84%

85%

86%

87%

88%
87%

86%

84%

83%

شكل )56(: المتوسط النسبي لرضا العمال عن الحق في الصحة والسكن الملائم بحسب المؤهل العلمي

ولمزيــد مــن التفاصيــل حــول نتائــج رضــا العــال عــن الإجــراءات والتشريعــات المتعلقــة بمحــور الرضــا عــن 

الحــق في الصحــة والســكن الملائــم، تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لــكل عبــارة مــن عبــارات هــذا 

المحــور بحســب المتغــرات الديموغرافيــة كــا هــو موضــح في جــدول )12(.
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ــة  ــق في الصح ــن الح ــا ع ــور الرض ــارات مح ــن عب ــارة م ــكل عب ــة ل ــب المئوي ــرارات والنس ــدول )12(: التك ج

ــة: ــرات الديموغرافي ــب المتغ ــم بحس ــكن الملائ والس

 

يتوفر لدي تأمين صحي داخل 

دولة قطر، استخدمه عند الحاجة

يتم تطبيق الإجراءات الاحترازية 

الخاصة بمواجهة وباء كورونا 

في أماكن العمل

توفر الشركة مسكن مناسب 

ومرافق صحية ملائمة

لاأحيانانعم
لا 

اعرف
لاأحيانانعم

لا 

اعرف
لاأحيانانعم

لا 

اعرف

N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %N %

  الجنسية:

%0%13%2%85%0%10%3%87%0%15%2%84افريقية

%2%9%0%88%1%6%1%91%9%23%1%68أسيوية

%4%11%0%85%0%11%2%87%5%24%2%69عربية

%0%10%0%90%5%14%5%76%15%25%0%60أوروبية

%14%18%0%68%9%9%0%82%14%32%0%55أمريكا الجنوبية

%1%12%1%86%4%9%1%86%5%19%0%75أخرى

العمر:

%2%17%1%80%1%7%1%90%6%23%1%1869 - أقل من 30

%3%9%1%88%2%7%2%89%9%20%1%3070-أقل من 40

%2%9%1%88%2%8%1%89%6%22%0%4071 -أقل من    50

%2%10%0%88%0%9%2%89%9%24%1%5067-أقل من60

%0%0%0%100%0%0%0%100%0%38%0%6162-فما فوق

سنوات العمل في قطر:

%3%14%1%81%1%7%2%90%8%20%1%71أقل من 5 سنوات

من 5 - أقل من 10 

سنوات

72%1%21%6%89%2%8%2%89%1%9%2%

%1%8%0%91%2%7%1%90%9%26%0%1065 سنوات فأكثر

‌المؤهل التعليمي:

%2%9%1%88%3%9%0%88%6%19%1%74  أقل من ثانوي

%2%9%1%88%1%6%1%91%8%24%1%67ثانوية

%0%13%0%88%1%13%1%85%6%27%0%68دبلوم

%2%15%2%81%0%4%5%91%11%24%2%64بكالوريوس فأعلى
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ملخص لأهم نتائج الدراسة الميدانية المتعلقة برضا العمال:

- ــنوات 	 ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــن التحديث ــا ع ــبي للرض ــط النس المتوس

الماضيــة والمتعلقــة بإلغــاء نظــام الكفالــة بلــغ )82%( وهــذه القيمــة مســاوية تقريبــاً لمعــدل 

رضــا أصحــاب العمــل )83%(، وعنــد الأخــذ في الاعتبــار المتغــرات الديمغرافيــة: )الجنســية 

وســنوات الإقامــة في قطــر، وعمــر العامــل والمؤهــل التعليمــي( نجــد أن هــذا الرضــا يزيــد عــن 

ــات.  ــع الفئ 75% لجمي

- ــرة 	 ــع في ف ــور )88%(، ويق ــة بالأج ــراءات المتعلق ــن الإج ــال ع ــا الع ــبي لرض ــط النس المتوس

ــار المتغــرات الديمغرافيــة: )الجنســية وســنوات الإقامــة  ــد الأخــذ في الاعتب الرضــا العــام. وعن

ــن 80% و%93(. ــع )ب ــا يق ــذا الرض ــد أن ه ــي( نج ــل التعليم ــل والمؤه ــر العام ــر، وعم في قط

- بشــكل عــام بلــغ المتوســط النســبي لمعــدل رضــا العــال عــن الإجــراءات المتعلقــة بحــق الصحــة 	

والســكن الملائــم )86%(. وعنــد الأخــذ في الاعتبــار المتغــرات الديمغرافيــة: )الجنســية وســنوات 

الإقامــة في قطــر، وعمــر العامــل والمؤهــل التعليمــي( نجــد أن هــذا الرضــا يزيــد عــن %80 

لجميــع الفئــات.

- المتوســط النســبي للوعــي القانــوني والرضــا عــن الوصــول للعدالــة لــدى العــال كان مرتفعــاً 	

نوعــاً مــا )77%(.  وعنــد الأخــذ في الاعتبــار المتغــرات الديمغرافيــة: )الجنســية وســنوات الإقامــة 

ــن  ــرة ب ــة كب ــاوت بدرج ــا متف ــذا الرض ــد ه ــي( نج ــل التعليم ــل والمؤه ــر العام ــر، وعم في قط

الجنســيات، إذ يــراوح بــن 765 تقريبــا للجنســيات الأفريقيــة والعربيــة والآســيوية % و )%81 

و8789%( للجنســيات الأوروبيــة وجنســيات أمريــكا الجنوبيــة عــى التــوالي(. كــا نجــد أن أعــى 

مســتوى رضــا كان للعــال مــن المســتويات العمريــة 60 ســنة فأكــر وأقــل رضــا للعــال الذيــن 

يحملــون مؤهــل بكالوريــوس فأعــى.

- المتوســط النســبي لرضــا العــال بشــكل عــام عــن الإجــراءات المتعلقــة بالتنقــل داخليــا أو خارجيــا 	

كان هــو الأقــل مقارنــة ببقيــة المحــاور، إذ يبلــع )75%(، ويختلــف هــذا الرضــا كثــرا باختــاف 

المتغــرات الديمغرافيــة )الجنســية وســنوات الإقامــة في قطــر، وعمــر العامــل( إذ حصــل 

العــال أصحــاب الفئــة العمريــة »60 ســنة فــا فــوق« عــى أعــى متوســط نســبي للرضــا )%86( 

ثــم العــال مــن الجنســيات الأوروبيــة )85%( فالجنســيات العربيــة )82%(. بينــا نجــد المتوســط 

النســبي لرضــا العــال عــن التنقــل مــن قبــل الجنســيات الأفريقيــة وكذلــك الذيــن تــراوح 

ــى  ــوس فأع ــة بكالوري ــات علمي ــون مؤه ــنة أو يحمل ــن 30 س ــل م ــن »18 إلى أق ــم ب أعماره

ــم(.  ــكل منه )69% ل
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ثالثاً: تحليل نتائج أسئلة المقابلات الشخصية مع أصحاب العمل:

تــم تطبيــق المقابــات عــى عــدد 25 فــردا مــن أصحــاب العمــل مــع مراعــاة أن تكــون العينــة ممثلــة 

للجنســية )قطــري، غــر قطــري( وممثلــة بحســب الفئــات العمريــة وســنوات الإقامــة في قطــر والمؤهلات 

التعليميــة، كــا هــو موضــح في الجــدول التــالي:

%ن 

الجنسية

%832.0أفريقية

%28.0أسيوية

%1560.0عربية

الجنس
%1872.0ذكر

%728.0أنثى

العمر

%1828.0 - أقل من 30

%30832.0-أقل من 40

%40832.0 -أقل من    50

%50728.0-أقل من60

سنوات العمل بقطر

%416.0أقل من 5 سنوات

%1144.0من 5 -أقل من 10 سنوات

%101040.0 سنوات فأكثر

المؤهل

%28.0ثانوية

%416.0دبلوم

%1768.0بكالوريوس

%28.0دراسات عليا

طبيعة عمل المنشأة

%14.0قطاع الصناعة

%312.0قطاع الصحة

%624.0متعددة

%1560.0أخرى

%25100المجموع

كــا تــم ترميــز الاســتجابات وتصنيفهــا بحســب تشــابه الأفــكار ومــن ثــم حســاب تكــرار الاســتجابات ونســبها 

المئويــة لــكل ســؤال مــن أســئلة المقابلــة المتعلقــة بالعــال كــا موضــح ادنــاه.

السؤال الأول: ما الإيجابيات التي تحققت لديكم من جراء إلغاء نظام الكفالة؟ 

تم تلخيص نتائج الإجابة عن هذا السؤال، وتم الحصول على الإيجابيات التالية:

● إمكانية تغير العمل )ن=14، %48(		

● الشعور بالأمان والحرية والراحة النفسية )ن=5، %17(		



84

● 			  تطور الدولة ورغبتها في تحسين أوضاع العمال )ن=2، %7(

● 			 إيجابيات إعلامية )ن=1، %3(

● التحلل من قيود الكفيل )ن=1، %3(	

● التجربة في حد ذاتها إيجابية )ن=1، %3(	

● )ن=1، %3(	 القدرة على التفاوض مع أرباب العمل لتحسين الرواتب أو الأجور	

● )ن=1، %3(	 عدم التعدي على الحرية الشخصية للعمالة الوافدة	

● لا يوجد إيجابيات )ن=3، %10(	

السؤال الثاني: ما السلبيات التي واجهتكم بعد إلغاء نظام الكفالة؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم الحصول على السلبيات التالية:

● 	4 القانون لم يطبق بشكل فعلي )ن=4، %17(	

● الفهم العام للكفالة متغير نتيجة عدم التوعية بالقوانين الجديدة )ن=3، %12(	 	

● صعوبة إجراءات نقل الكفالة )ن=2، %8(	 	

● عدم رضى الكفيل بتغيير العمل رغم وجود القانون )ن=2، %8(	

● القانون فيه ثغرات ويحتاج لتعديل )ن=1، %4(	 	

● ليس من السهل توفر العمل الذي يتناسب مع المؤهل )ن=1، %4(	

● يتم تقييد النقل بوضع شروط أخرى )ن=1، %4( 	

● لا توجد سلبيات )ن=10، %42(	

السؤال الثالث: هل لحقت بكم أية أضرار نتيجة إلغاء نظام الكفالة، وما هي تلك الأضرار؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم حصر الأضرار الآتية:

● تعقيد وتأخير الإجراءات )ن= 3، %13(		

● 			 رفض الشركات نقل الكفالة )ن= 2، %8(

● إيجاد العمل المناسب للمؤهل الجامعي )ن= 1، %4(	 	

● عدم فهم الكفلاء لطبيعة القانون يؤثر سلبا على الكفيل والعامل )ن= 1، %4(		

● لا يوجد أي أضرار )ن= 17، %71(		

ــان  ــة لض ــن المتابع ــدٍ م ــة إلى مزي ــزال بحاج ــي لا ت ــة الت ــوق العمالي ــا الحق ــع: م ــؤال الراب الس

ــا؟ حمايته

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم تلخيص الحقوق التالية:
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● الامتيازات الوظيفية )ن=3، %13(	

● انتظام مواعيد الرواتب وعدم تأخيرها )ن=3، %13(	

● زيادة الأجور )ن=3، %13(	

● استقدام العائلة وذوي القربى )ن=2، %8(	

● مناسبة الرواتب لمتطلبات الحياة في قطر )ن=2، %8(		

● إلغاء عدم الممانعة )ن=2، %8(	

● تسهيل إجراءات نقل الكفالة )ن=2، %8(	 	

● حق العامل في الأمان الوظيفي )ن=2، %8(	  	

● عدم التمييز في إجراءات النقل بناء على الجنسية )ن=1، %4( 	

● عدم ربط العمل بالإقامة )ن=1، %4( 	

● مجانية التعليم لأبناء العاملين في القطاع الخاص )ن=1، %4( 	

السؤال الخامس: هل لديكم أية مقترحات حول موضوع الدراسة؟

تم تلخيص نتائج الإجابة على هذا السؤال، وتم تقديم المقترحات التالية:

● ــات )ن=4، 	 ــن الخدم ــد م ــر المزي ــاص وتوف ــاع الخ ــال في القط ــاة الع ــهيل معان ــف وتس تخفي

	)%20

● الكفلاء والشركات والعاملين بحاجة لتوعية بتغير وإلغاء نظام الكفالة )ن=2، %10(	

● الاســتمرار في التقييــم المســتمر خــال فــرات زمنيــة محــددة ودوريــة لتطبيــق قانــون العمــل 	

عــى العــال مــن خــال دراســة رأيهــم بتوابــع القــرار )ن=2، %10(

● من يخدم البلاد أكثر من 3 عام يمنح امتيازات أكثر )ن=1، %5(		

● العامل النفسي مهم لذلك لابد من توفير وتسهيل تأشيرات الزيارة العائلية )ن=1، %5(	

● أن تكون الكفالة على الدولة وليس على الأشخاص )ن=1، %5(	

● زيادة رواتب العمال )ن=1، %5(	
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الخاتمة

التوصيات
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الخاتمة

ــن  ــلة م ــدرت سلس ــث أص ــة حي ــام الكفال ــاء نظ ــى إلغ ــي ع ــكل تدريج ــر وبش ــة قط ــت دول عمل

القوانــن واللوائــح والقــرارات التــي ســاهمت بإلغــاء هــذا النظــام الــذي دام ســنوات طــوال. وكان الهــدف 

مــن إلغــاء هــذا النظــام توفــر العيــش الكريــم والحمايــة اللازمــة للعمالــة الوافــدة ضــد أي انتهــاكات أو 

ــاءت  ــد ج ــل، وق ــاب العم ــوق أصح ــبانها حق ــت في حس ــت وضع ــا، وفي ذات الوق ــرض له ــد تتع ــر ق مخاط

هــذه الدراســة لبيــان مــدى الرضــا لــدى طــرفي المعادلــة )العمالــة الوافــدة وأصحــاب العمــل( عــى حــد 

ســواء وذلــك مــن خــال بنــاء اســتبانات خاصــة لــكل مــن أصحــاب العمــل والعــال تضمنــت محــاور رئيســية 

متصلــة اتصــالاً مبــاشراً بحقــوق الطرفــن وكذلــك مرتبطــة بالتعديــات التشريعيــة والقــرارات التــي اتخذتهــا 

ــراء  ــم إج ــة ت ــداف الدراس ــة أه ــة كاف ــى تغطي ــاً ع ــة. وحرص ــام الكفال ــاء نظ ــبيل إلغ ــر في س ــة قط دول

مقابــات مبــاشرة مــع أصحــاب العمــل والعــال للاســتماع بشــكل مبــاشر إلى مــا يواجهونــه مــن تحديــات 

ــكالات.  أو إش

هذا وخرجت الدراسة بعدة توصيات، وعلى النحو التالي:
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التوصيات

	1 ــة واســتخدام أســاليب ( ــة التقليدي ــادة في أســاليب التوعي ــة المعت ــن النمطي ــروج ع ــة الخ أهمي

ــي  ــة الوع ــع درج ــل رف ــن أج ــل م ــاب العم ــال وأصح ــة الع ــول إلى كاف ــى الوص ــدرة ع ــر ق أك

بحقــوق كلا الطرفــن وكذلــك رفــع درجــة الوعــي بالتعديــات التشريعيــة الخاصــة بقوانــن 

ــل. العم

	2 كتخفيــض ( ماليــة  تســهيلات  تقديــم  خــال  مــن  والمتوســطة،  الصغــرة  المنشــآت  مســاندة 

الرســوم المتعلقــة بجلــب العمالــة، بالإضافــة إلى ضرورة إنشــاء صناديــق ماليــة لمواجهــة 

الحــالات الطارئــة والأزمــات مثــل أزمــة كورونــا ومــا رافقهــا مــن ظــروف اقتصاديــة خطــرة أدت 

إلى إغــاق العديــد مــن المنشــئآت وكذلــك أدت إلى خســائر ماليــة للعديــد منهــا. 

	3 أهميــة مراعــاة مصلحــة الطرفــن )صاحــب العمــل والعامــل( عنــد إصــدار أيــة تشريعــات أو قــرارات (

ــات تشريعية. أو تعدي

	4 ــه مــن إشــكالات قانونيــة خاصــة مــع ( تمكــن العــال وأصحــاب العمــل مــن إيصــال مــا يواجهون

التعديــات الأخــرة التــي طــرأت عــى بعــض تلــك التشريعــات، وذلــك مــن خــال وســائل وطــرق 

ــكاوى. ــتقبال الش ــددة لاس متع

	5 ضرورة متابعــة تأهيــل وتطويــر العاملــن في مجــالات الرقابــة العماليــة عــى ظــروف وواقــع (

العمالــة وعــى كافــة أســاليب الإكــراه المســتحدثة في الســيطرة عــى العمالــة والتــي تــؤدي 

إلى امتناعهــم عــن تقديــم الشــكاوى بحــق أصحــاب العمــل رغــم مــا يتعرضــون لــه مــن انتهــاكات 

لحقــوق الإنســان.

	6 عقــد النــدوات وورش العمــل المتخصصــة حــول حقــوق العــال وأصحــاب العمــل عــى أن (

يحضرهــا أطــراف المعادلــة )أصحــاب العمــل والعــال(، وذلــك للاســتماع بشــكل مبــاشر إلى مــا 

ــا. ــبة له ــول المناس ــع الحل ــات، ووض ــن معوق ــه م يواجهون

	7 ضرورة متابعــة مقــدار الحــد الأدنى مــن الأجــور وتعديلــه بشــكل دوري بمــا يتناســب مــع ظــروف (

الحيــاة ومتطلباتهــا الأساســية وذلــك لضــان الحيــاة الكريمــة للعــال.

	8 ــة الجهــود الخاصــة في حمايــة حقــوق العــال مــن خــال التفتيــش الميــداني ( أهميــة مواصل

الــدوري والمفاجــئ مــن قبــل المؤسســات المعنيــة )الحكوميــة وغــر الحكوميــة( وذلــك لضــان 

تنفيــذ القوانــن عــى أكمــل وجــه.
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	9 ضرورة الاســتمرار في إجــراء الدراســات المســحية لمتابعــة أوضــاع العــال وأصحــاب العمــل (

وذلــك للاطــاع عــى المتغــرات وعــى مــدى الرضــا العــام عــن التعديــات التــي أدت إلى إلغــاء 

نظــام الكفالــة. 

)	10 أهميــة إضافــة مقــررات أكاديميــة لطلبــة المــدارس والجامعــات حــول مــا تــم مــن إجــراءات 

تشريعيــة واجرائيــة خاصــة في إلغــاء نظــام الكفالــة وذلــك لخلــق جيــل واع والمســاهمة في 

ــة.   ــال القادم ــة للأجي ــة قانوني ــاء ثقاف بن

)	11 ضرورة الاســتمرار في عمليــة الإصلاحــات التشريعيــة التــي انتهجتهــا دولــة قطــر في ملــف 

حقــوق العــال، وذلــك مــن خــال مراجعــة دوريــة لنتائــج التعديــات التشريعيــة والقــرارات 

المتخــذة في ســبيل إلغــاء نظــام الكفالــة.
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الملاحق

)الاستبانات، وأسئلة المقابلات(
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ملحق )1( استبانة أصحاب العمل

استبانة

مقدمة:

يقــوم فريــق مــن اللجنــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان بعمــل دراســة بعنــوان »حقــوق العمالــة الوافدة في 

دولــة قطــر مــن منظــور أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن«. حيــث يهــدف هــذا الاســتبيان إلى اســتطلاع 

ــاء  ــة بإلغ ــة والمتعلق ــنوات الماضي ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــول التحديث ــم ح آرائك

ــة،  ــاركة تطوعي ــة والمش ــات سري ــأن المعلوم ــاً ب ــا. عل ــرضى حوله ــتوى ال ــد مس ــة، وتحدي ــام الكفال نظ

وتســتخدم لأغــراض بحثيــة، شــاكرين لكــم حســن تعاونكــم.

● المعلومات الشخصية:	

	1 الجنسية: (

	1 قطري                  ب. غير قطري        .

                    

	2 النوع الاجتماعي:(

	1 ذكر                          ب. أنثى.

	3 العمر:(

	1 18 -أقــل مــن 30 / ب. 30-أقــل مــن 40 / ج. 40-أقــل مــن / 50 / د. 50-أقــل مــن60 / ه. 61-.

فــا فــوق

	4 طبيعة عمل المنشأة:(

	1 ــاء. / ب. قطــاع الصناعــة/ ج. قطــاع الصحــة/ د. قطــاع خدمــات التنظيــف/ ه. . قطــاع البن

قطــاع النقــل/ و. قطــاع الزراعــة/ ز. متعــددة/ ح. أخــرى.

	5 سنوات عمل المنشأة في قطر:(

	1 أقل من 5 سنوات         ب. 5 -أقل من 10 سنوات   ج.  أكثر من 10 سنوات.

	6 المؤهل التعليمي:(

	1 أقل من ثانوي. / ب. الثانوية / ج. دبلوم / د. بكالوريوس/ ه. دراسات عليا.

الاس
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تبانة )أصحاب العمل) 

نوعاً ما لا نعم الســـؤال
رقم 

السؤال

الوعي القانوني

تتوفر لدي معلومات كافية عن التشريعات والأنظمة الجديدة البديلة 

لنظام الكفالة.
1

توفر الجهات الرسمية في الدولة التوعية القانونية لأصحاب العمل. 2

لدي معرفة بالجهات المختصة في النظر بالقضايا العمالية. 3

الأجور

الحد الأدنى للأجور ساهم في رفع إنتاجية الشركة. 4

الحد الأدنى للأجور لم يؤثر على ارتفاع تكلفة العمل. 5

يسهم الحد الأدنى للأجور باستقطاب الكفاءات إلى سوق العمل. 6

الوصول للعدالة

تضمن التشريعات والأنظمة الجديدة حقوق أصحاب العمل في حال 

ترك العامل عمله دون مبرر قانوني.
7

تضمن التشريعات لأصحاب العمل اتخاذ الإجراءات القانونية الملائمة 

في حق العمالة المخالفة.
8

تقدم الجهات المختصة في الدولة قنوات تواصل ميسرة لتقديم 

الشكاوى والوصول للعدالة.
9

التنقل

السماح للعمال في الانتقال من شركة إلى أخرى–ضمن الأطر 

القانونية-لن يؤدي إلى إفشاء أسرار العمل.
10

سفر العامل اثناء اجازته إلى خارج البلاد لا يضر في أعمال الشركة. 11

يساهم إلغاء نظام الكفالة في إنهاء تجارة بيع التأشيرات غير 

القانونية.
12
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ملحق )2( استبانة العمال

استبانة

مقدمة:

يقــوم فريــق مــن اللجنــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان بعمــل دراســة بعنــوان »حقــوق العمالــة الوافدة في 

دولــة قطــر مــن منظــور أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن«. حيــث يهــدف هــذا الاســتبيان إلى اســتطلاع 

ــاء  ــة بإلغ ــة والمتعلق ــنوات الماضي ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــول التحديث ــم ح آرائك

ــة،  ــاركة تطوعي ــة والمش ــات سري ــأن المعلوم ــاً ب ــا. عل ــرضى حوله ــتوى ال ــد مس ــة، وتحدي ــام الكفال نظ

وتســتخدم لأغــراض بحثيــة، شــاكرين لكــم حســن تعاونكــم.

● المعلومات الشخصية: السابق ذكرها	

	1 الجنسية:(

	1 أفريقية/ ب. آسيوية/ ج. عربية/ د. أوروبية/ ه. أمريكا الجنوبية، / و. أخرى .

	2 النوع الاجتماعي:(

	1 ذكر                          ب. أنثى(

	3 العمر:(

	1 18 -أقــل مــن 30 / ب. 30-أقــل مــن 40 / ج. 40-أقــل مــن / 50 / د. 50-أقــل مــن60 / ه. 61-.

فــا فــوق

	4 سنوات العمل في قطر:(

	1 أقل من 5 سنوات         ب. 5 -أقل من 10 سنوات   ج.  أكثر من 10 سنوات.

	2 المؤهل التعليمي:.

	1 أقل من ثانوي. / ب. الثانوية / ج. دبلوم / د. بكالوريوس/ ه. دراسات عليا.
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الاستبانة الخاصة بــ )العمال(

لا 

اعرف 
أحيانا لا نعم السؤال

حق الأجر

احصل على راتبي الشهري في وقته دون تأخير.  1

احصل على بدل نقدي في حال عملي لساعات إضافية. 2

احصــل عــى أجــر يزيــد عــى الحــد الأدنى للأجــور / أكــر مــن 1000 
ــال. ري 3

حق التنقل 

أســتطيع الســفر لتمضيــة اجــازتي خــارج البــاد، دون الحاجــة إلى 
موافقــة صاحــب العمــل. 4

لا تقوم الشركة التي أعمل بها بحجز وثيقة سفري. 5

أستطيع التنقل في داخل دولة قطر دون أي قيود. 6

الوعي القانوني والوصول إلى العدالة 

ــة  ــات المختص ــال بالجه ــائل الاتص ــول وس ــة ح ــات كافي ــدي معلوم ل
في اســتقبال الشــكاوى العماليــة. 7

حــال  في  المختصــة  الجهــات  لــدى  الشــكوى  تقديــم  أســتطيع 
لحقوقــي. انتهــاك  لأي  تعرضــت  8

لــدي معلومــات حــول التشريعــات والأنظمــة الحديثــة التــي جــاءت 
كبديــل لنظــام الكفالــة. 9

 الحق في الصحة والسكن الملائم

عنــد  اســتخدمه  قطــر،  دولــة  داخــل  صحــي  تأمــن  لــدي  يتوفــر 
الحاجــة. 10

ــا  ــاء كورون ــة وب ــة بمواجه ــة الخاص ــراءات الاحترازي ــق الإج ــم تطبي يت
ــل. ــن العم في أماك 11

توفر الشركة مسكن مناسب ومرافق صحية ملائمة. 12
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ملحق )3( الأسئلة الموجهة لفئة أصحاب العمل

ــة  ــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان بعمــل دراســة بعنــوان »حقــوق العمال مقدمــة: يقــوم فريــق مــن اللجن

الوافــدة في دولــة قطــر مــن منظــور أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن« .حيــث تهــدف هــذه المقابلــة 

الماضيــة  الســنوات  خــال  تمــت  التــي  والقــرارات  التشريعيــة  التحديثــات  حــول  آرائكــم  اســتطلاع  إلى 

والمتعلقــة بإلغــاء نظــام الكفالــة، وتحديــد مســتوى الــرضى حولهــا. علــاً بــأن المعلومــات سريــة 

والمشــاركة تطوعيــة، وتســتخدم لأغــراض بحثيــة، شــاكرين لكــم حســن تعاونكــم.

● المعلومات الشخصية: السابق ذكرها	

	1 الجنسية: (

	1 قطري                  ب. غير قطري  .

	2 النوع الاجتماعي:(

	1 ذكر                          ب. أنثى.

	3 العمر:(

	1 18 -أقــل مــن 30 / ب. 30-أقــل مــن 40 / ج. 40-أقــل مــن / 50 / د. 50-أقــل مــن60 / ه. 61-.

فــا فــوق

	4 طبيعة عمل المنشأة:(

	1 قطــاع البنــاء. / ب. قطــاع الصناعــة/ ج. قطــاع الصحــة/ د. قطــاع خدمــات التنظيــف/ .

ه. قطــاع النقــل/ و. قطــاع الزراعــة/ ز. متعــددة/ ح. أخــرى.

	5 سنوات عمل المنشأة في قطر:(

	1 أقل من 5 سنوات         ب. 5 -أقل من 10 سنوات   ج.  أكثر من 10 سنوات.

	6 المؤهل التعليمي:(

	1 ــات . ــوس/ ه. دراس ــوم / د. بكالوري ــة / ج. دبل ــوي. / ب. الثانوي ــن ثان ــل م أق

عليــا
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أسئلة المقابلة الرئيسية: 

	1. ما الإيجابيات التي تحققت لديكم من جراء إلغاء نظام الكفالة؟

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	2. ما السلبيات التي واجهتكم بعد إلغاء نظام الكفالة؟

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	3. هل لحقت بكم أية أضرار نتيجة إلغاء نظام الكفالة، وما هي تلك الأضرار؟

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	4. ما الحقوق العمالية التي لا تزال بحاجة إلى مزيدٍ من المتابعة لضمان حمايتها؟

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	5. هل لديكم أية مقترحات حول موضوع الدراسة؟

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
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ملحق )4( الأسئلة الموجهة لفئة العمال

مقدمة:

يقــوم فريــق مــن اللجنــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان بعمــل دراســة بعنــوان »حقــوق العمالــة الوافدة في 

دولــة قطــر مــن منظــور أصحــاب العمــل والعــال الوافديــن« .حيــث تهــدف هــذه المقابلــة إلى اســتطلاع 

ــاء  ــة بإلغ ــة والمتعلق ــنوات الماضي ــال الس ــت خ ــي تم ــرارات الت ــة والق ــات التشريعي ــول التحديث ــم ح آرائك

ــة،  ــاركة تطوعي ــة والمش ــات سري ــأن المعلوم ــاً ب ــا. عل ــرضى حوله ــتوى ال ــد مس ــة، وتحدي ــام الكفال نظ

وتســتخدم لأغــراض بحثيــة، شــاكرين لكــم حســن تعاونكــم.

● المعلومات الشخصية: السابق ذكرها	

	1 الجنسية:(

	1 أفريقية/ ب. آسيوية/ ج. عربية/ د. أوروبية/ ه. أمريكا الجنوبية، / و. أخرى .

	2 النوع الاجتماعي:(

	2 ذكر                          ب. أنثى(

	3 العمر:(

	1 18 -أقــل مــن 30 / ب. 30-أقــل مــن 40 / ج. 40-أقــل مــن / 50 / د. 50-أقــل مــن60 / ه. 61-.

فــا فــوق

	4 سنوات العمل في قطر:(

	1 أقل من 5 سنوات         ب. 5 -أقل من 10 سنوات   ج.  أكثر من 10 سنوات.

	5 المؤهل التعليمي:(

	1 أقل من ثانوي. / ب. الثانوية / ج. دبلوم / د. بكالوريوس/ ه. دراسات عليا.
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	1 ما الإيجابيات التي تحققت لديكم من جراء إلغاء نظام الكفالة؟.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	2 ما السلبيات التي واجهتكم بعد إلغاء نظام الكفالة؟.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	3 هل لحقت بكم أية أضرار نتيجة إلغاء نظام الكفالة، وما هي تلك الأضرار؟.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	4 ما الحقوق العمالية التي لا تزال بحاجة إلى مزيدٍ من المتابعة لضمان حمايتها؟.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

	5 هل لديكم أية مقترحات حول موضوع الدراسة؟.

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
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قائمة المصادر والمراجع

- ابن منظور، بشر)1994(، لسان العرب، دار صادر، بيروت، لبنان.	

- ــراث، 	 ــاء ال ــات وإحي ــة للمعج ــة، )1960(، الإدارة العام ــة العربي ــه اللغ ــيط، مجم ــم الوس  المعج

ــطنبول. ــا، إس ــر، ط2، تركي ــة والن ــامية للطباع ــة الإس المكتب

المراجع العربية: 

- آل ســفران، والمعاســفة نشــأت، والحــادي عبدالرحمــن)2021(. بعنــوان« إلغــاء نظــام الكفالــة 	

وحقبــة جديــدة لتعزيــز حمايــة الوافديــن«، منشــورات اللجنــة الوطنيــة لحقــوق الإنســان، 

ــر. ــة، قط الدوح

- بــن عيبــان، إبراهيــم عبــد الكريــم)2011(، بعنــوان« العمالــة الوافــدة في المملكــة العربيــة 	

الســعودية والآثــار الســلبية المترتبــة عــى وجودهــا وأدوار المؤسســات التربويــة في الحــد مــن 

ــعودية. ــة الس ــة العربي ــاض، المملك ــا«، الري ــافي آثاره ــتقدامها وت اس
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